

LA ACCION DE FRANCESES Y ESPAÑOLES EN MARRUECOS

Una operación combinada de los ejércitos en el Lucus

Con el avance sobre Gueznaya, las operaciones en Marruecos se darán por terminadas Declaraciones del Rey de España y del Gobierno francés—La tranquilidad es completa

En Oviedo

Con motivo de la ocupación de Axdir, ayer los edificios públicos fueron colgaduras, ondeando en ellos el pabellón nacional.

El general gobernador en atención a la acción guerrera que se conmemora, levantó el arresto a todos los militares sujetos a este castigo.

El alcalde, por su parte, ordenó que luciese la verbena instalada en las calles de Tardié, Ramón y Canal y Porlier, disponiendo igualmente asistiese la banda de música del Regimiento del Príncipe.

A las diez se celebró esta velada, asistiendo bastante público, no obstante la improvisación de la fiesta.

Las fachadas de los edificios de la Diputación y Ayuntamiento, también fueron iluminadas. Todo esto en señal de júbilo por el triunfo de nuestras tropas en Marruecos y especialmente la ocupación de Axdir.

El señor alcalde dirigió ayer los siguientes telegramas con motivo del triunfo de las armas españolas:

Excmo. Sr. General Primo de Rivera.—Tetuán.—Esta Alcaldía con profunda emoción y satisfacción suma por el brillante triunfo de las armas españolas en Africa, en su nombre y en el de la Corporación y pueblo de Oviedo, felicita a V. E. con toda efusión, augurando días felices para la Patria.

Ruego a V. E. se digne hacer extensiva esta felicitación a todo el heroico Ejército, que llevó a feliz término la empresa bajo la acertada dirección de V. E., a quien tanto debe España.—El alcalde, Fernández Ladreda.

Mayordomo de Palacio.—Madrid.—Ruego a V. E. haga llegar hasta S. M. el Rey la felicitación más sincera y entusiasta de esta Alcaldía, Corporación y pueblo, por las brillantes y decisivas jornadas de Africa, augurio de días felices para esta España que todos adoramos.—El alcalde, Fernández Ladreda.

Presidente interino del Directorio militar.—Madrid.—Esta Alcaldía al tener noticia del grandioso triunfo de nuestro Ejército en Africa, felicita efusivamente a ese Gobierno en su nombre y en el de la Corporación y pueblo de Oviedo, deseándole más días venturosos en su fructífera labor por los intereses y el porvenir de la Patria.

Respetuosamente le saluda.—El alcalde, Fernández Ladreda.

OTRA FELICITACION
El señor Delegado de Hacienda, con fecha de ayer, dirigió al presidente interino del Directorio militar, con motivo de la toma de Axdir, el siguiente telegrama:

Personal esta Delegación Hacienda, eleva a V. E. respetuosa felicitación, brillante triunfo obtenido en Marruecos, por nuestro valeroso ejército mar y tierra que en defensa honor patrio, han puesto el nombre a la altura que corresponde, rindiendo tributo admiración a los que fin expuesto sacrificaron sus vidas, dando motivo todos a una página gloriosa más a la Historia de España.—Por el personal, Francisco Zambalamberrí, delegado.

En Gijón
CELEBRANDO EL TRIUNFO DE NUESTRAS ARMAS

Para celebrar el triunfo de nuestro ejército en Africa, que ha sabido, con patriotismo, defender los más sagrados prestigios de la Patria, ayer lucieron colgaduras en el Ayuntamiento y demás Centros ofi-

ciales, en los que flameó majestuosa la bandera española.

El júbilo en la ciudad fué grande.

El general gobernador, don Francisco Zuñiga, invitó, por conducto del alcalde, a las entidades gijonesas para que significasen el aplauso popular por la victoria de nuestras tropas, testimoniando júbilo que continuará en el día de hoy.

A la una de la tarde la brillante banda del Regimiento de Tarragona recorrió las calles de la ciudad, tocando alegres pasacalles en señal de júbilo, cerrándose las oficinas municipales a dicha hora.

Por disposición del comandante militar de la plaza señor Martínez Morán, para celebrar el triunfo de las tropas españolas por la ocupación de Axdir, quedaron en libertad todos los presos y arrestados del Regimiento que no estaban sujetos a procedimiento.

(POR TELÉFONO)

Zona española

LA IMPRESION OFICIAL

Madrid.—Las noticias oficiosas sobre las operaciones de Alhucemas dicen que conseguidos todos los objetivos ahora cuanto se haga tendrá carácter complementario y tenderá a consolidar y fortificar las posiciones que nos dan el dominio de la bahía de Alhucemas.

En las nuevas posiciones se iniciará una labor política dirigida a romper el bloque de las cabillas rebeldes.

Entre éstas ha cundido ya el desaliento y ha comenzado el éxodo de harqueños a sus aduares.

A estas horas se concentra la atención en el sector de la zona Oriental, en donde operaron las harcas de Abd-el-Kader y Amarusen y en los movimientos de las columnas francesas que van sobre Gueznaya para enlazar con las fuerzas de servicio españolas que operan en los puntos antes indicados.

Logrados estos últimos objetivos, lo que no se hará esperar mucho, habrá terminado el ciclo de esta campaña.

PRIMO DE RIVERA A TETUAN

Madrid.—El general Primo de Rivera se trasladará hoy a Tetuán para resolver asuntos de interés relacionados con las distintas zonas del protectorado.

Luego vendrá a la península para atender, aunque sea por breves días, a las cuestiones de Gobierno que están pendientes de resolución.

El día 12, fiesta de la raza, el presidente del Directorio se encontrará ya en la Corte. Probablemente volverá a Alhucemas para apreciar los resultados del plan que trazará y sobre el cual dejará instrucciones completas.

SANJURJO A MELILLA

Madrid.—También el general Sanjurjo se trasladará a Melilla, en donde empezará a laborar muy activamente.

En Alhucemas quedarán los generales Saro y Fernández Pérez, jefes de las columnas que operan allí desde el 8 de Septiembre.

ABD-EL-KRIM HUYE

Melilla.—Se insiste en que Abd-el-Krim huyó con su hermano y el célebre "Pajarito" a Tasguit.

La casa de Abd-el-Krim era de construcción moderna y de bastante gusto. Tenía instalado un teléfono.

Las tropas se incautaron de una escribanía de plata repujada de regular tamaño.

También se encontraron recortes de periódicos de varias naciones europeas, pero en su mayoría españo-

les. Esa prensa se la remitía al jefe rifleño una agencia francesa. Asimismo se encontró la mitad de una carta dirigida por el exministro conservador señor Bergamín al moro Addo.

En un estante había gran cantidad de billetes de un fantástico Banco de la República del Rif.

LLEGADA DE PRISIONEROS

Melilla.—A bordo del vapor "Cullera" han llegado once prisioneros de la cabila de Beni Urriaguel que han sido conducidos esposados al fuerte de Rostorgordo.

REGRESAN LOS HARQUEÑOS AMIGOS

Melilla.—Han comenzado a regresar los indígenas de las harcas que al mando de Abd-el-Kader y Amarusen operaban en Sidi Dris.

GUARDIAS CIVILES A ALHUCEMAS

Melilla.—Hoy han embarcado en Ceuta, con destino a Alhucemas, doce parejas de la guardia civil al mando de un capitán.

Dichas fuerzas serán encargadas de los servicios de vigilancia en el territorio recientemente conquistado.

NOUVILAS Y NAVARRO

Tetuán.—Ha llegado el general Nouvilas, quien conferenció con el general Navarro, al quien dió cuenta de que en el sector de su mando reina tranquilidad.

BOMBARDEOS

Tetuán.—La aviación ha bombardeado las alturas de Beni Madan y Beni Hosmar, batiendo los emplazamientos en donde se refugiaban los rebeldes.

DOMINE A TETUAN

Tetuán.—Se ha anunciado la llegada a esta del director de la Compañía Transmediterránea señor Domine.

CONSEJO DEL DIRECTORIO

Madrid.—Como en la actualidad los sábados no suele celebrarse reunión por la noche el Directorio, esta mañana se han reunido en Consejo los vocales del mismo en la Presidencia.

Las deliberaciones duraron desde las doce hasta la una y media de la tarde.

A la salida el general Vallespinoza manifestó a los periodistas que el Consejo había sido breve y no tuvo importancia.

Manifestó también que en Marruecos reina tranquilidad y los soldados se bañan en las distintas playas de la bahía de Alhucemas, a donde han llegado también varios excursionistas para visitar aquellos lugares.

Añadió que el motivo principal de haberse reunido era el de ultimar detalles sobre el recibimiento que se tributará al batallón expedicionario del Infante, al que se le quiere dar grandiosas proporciones.

Los soldados de dicho batallón permanecerán algunos días en Madrid y luego irán a Zaragoza, en donde se les impondrá la medalla de la ciudad y la corbata concedida al Regimiento.

Con el batallón irá el general Mayendia.

LLEGADA DE UN COMANDANTE

Melilla.—Procedente de Morro Nuevo llegó enfermo el comandante de artillería conde de Berlanga.

DICE "EL TELEGRAMA DEL RIF"

Melilla.—"El Telegrama del Rif", al felicitar al ejército de Africa por la brillante victoria de Alhucemas,

dice que cuando España trató de cumplir el mandato de Europa de incorporar el Norte de Marruecos a la civilización, usó y abusó de la persuasión y el convencimiento. Todo resultó estéril, contrastando nuestra desgracia con la soberbia de los rebeldes.

Llegó a ponerse en tela de juicio nuestra pujanza, interpretándose erróneamente los anhelos de paz del país protector.

He aquí Axdir bajo nuestra planta. Que el pueblo de Marruecos aproveche la dura lección y se apresuren a acogerse a la proverbial hidalgüa de la nación protectora antes de que nuestro ejército en su triunfal avance arrolle y destruya todos los elementos vitales del territorio insumiso.

PARTE OFICIAL DE MEDIODIA

Madrid.—En la Presidencia se ha facilitado un parte oficial remitido por el Alto Comisario desde el "Alfonso XIII".

Dice que las tropas han cruzado el Neckor, reinando absoluta tranquilidad en las posiciones ocupadas.

Los soldados de las columnas descansan y se bañan en las distintas playas de la bahía.

Se ha descubierto agua potable en abundante cantidad en distintos lugares del territorio conquistado.

Añade el general Primo de Rivera que siente inquietud ante la demasiada felicidad en estos momentos, pues no cabe duda que se han de presentar algunas dificultades antes de resolver el problema de Marruecos por completo.

Pero ante el mundo entero se ha presentado España digna de su gloriosa historia, como lo reconocen los agregados militares extranjeros que se encuentran a bordo, y el mariscal Petain y el almirante Hallier, que han enviado un cariñoso radiograma de felicitación a las tropas, a las que corresponde por entero la gloria de la jornada.

Termina el parte felicitando al Rey y al Directorio y anunciando que a las once de la mañana sale para Ceuta, desde donde se trasladará a Tetuán.

NO HUBO CONSEJO

Madrid.—Hoy no se ha celebrado Consejo del Directorio.

Los generales acudieron a la Presidencia para conocer las noticias de Africa.

El marqués de Magaz, al salir de su despacho, dijo:

—No hay nada.

El general Vallespinoza manifestó:

—En nuestra zona no hay novedad. Solamente en la zona francesa se ha efectuado determinados movimientos.

OERACION COMBINADA

Madrid.—Se ha facilitado en la Presidencia una pequeña nota que dice:

Hoy se ha realizado una operación combinada en el Lucus.

Los franceses han tomado la posición de Kíaf para enlazarla con la española de Gorra.

EL CADAVER DE COMPAIRED

Madrid.—Esta mañana, en el expreso de Málaga, llegó a Madrid el cadáver del teniente de la mehalla jilifiana Francisco Compaired.

A las once se verificó la conducción al cementerio de San Justo.

Presidieron el duelo un ayudante del Rey, el gobernador militar y el coronel Millán Astray, asistiendo numerosos jefes, oficiales y amigos.

PRIMO DE RIVERA EN CEUTA

Ceuta.—A las seis y media de la

mañana, a bordo del crucero "Reina Victoria Eugenia", ha llegado el general Primo de Rivera, acompañado de sus ayudantes y los agregados militares inglés e italiano.

Todos ellos se desayunaron en la Comandancia general.

Después, a bordo del mismo buque de guerra, marcharon a Río Martín para seguir a Tetuán.

LLEGA A TETUAN

Tetuán.—Esta tarde llegó el Presidente del Directorio con el séquito.

Se le tributó un entusiasta recibimiento.

EL PUERTO DE ALHUCEMAS

Melilla.—Se sabe que el Alto Comisario ha llevado a Tetuán para estudiarlo allí detenidamente, el proyecto de construcción del futuro puerto de Alhucemas.

Se extenderá éste desde los Cafetines con una escollera de mil doscientos metros.

De allí partirá el rompeolas en dirección a Morro Viejo.

Se calcula la obra en tres millones de pesetas.

Se cree que podría construirse en el plazo de seis meses.

TENIENTE AVIADOR HERIDO

Melilla.—Se sabe que el teniente de artillería y aviador Senén Ordiales resultó herido cuando volaba en su aparato sobre Monte Palomas.

A pesar de ella continuó el vuelo hasta que recibió otra herida en la muñeca derecha, viéndose obligado a aterrizar en Morro Nuevo.

BOMBARDEO AEREO

Tetuán.—Las fuerzas aéreas, bombardean intensamente los montes Beni Madan y Beni Hosmar, batiendo los emplazamientos de Bureidum y los aduares donde se habían refugiado los rebeldes.

SERVICIO DE EMBOSCADAS

Tetuán.—En el sector de Regaia se sigue manteniendo el servicio de emboscadas.

Todas las noches son interceptados los convoyes que el enemigo pretende atravesar por nuestras líneas.

En la Presidencia

NO HAY NADA NUEVO

El marqués de Magaz, al llegar esta tarde a la Presidencia, dijo a los periodistas:

—Después de las noticias facilitadas en el parte oficial de medio día nada nuevo se puede añadir.

UN TELEGRAMA DE PAINLEVE

Madrid.—En la Presidencia se ha recibido un telegrama del presidente del Consejo de ministros francés dirigido al presidente del Directorio y que ha sido reexpedido a Tetuán.

El despacho dice así:

General Primo de Rivera, presidente del Directorio.

Os envío, así como al valiente ejército, la expresión de mis cordiales felicitaciones por la gloriosa toma de Axdir, que apresurará el restablecimiento de la paz y la seguridad en Marruecos.—Paul Painlevé.

BOMBARDEO DE BENI URRIAGUEL

Melilla.—La aviación ha bombardeado el interior de la cabila de Beni-Urriaguel, causando bajas en las concentraciones enemigas que huían.

PARTE OFICIAL

Madrid.—Hoy han realizado en la zona Occidental las tropas fran-

co-españolas una operación combinada en las inmediaciones del Lucus.

Después de un intenso cañoneo por la artillería de ambos ejércitos, las tropas francesas ocuparon a las ocho y media de la mañana la posición de Saf, cuyo aduar fué incendiado inmediatamente.

Durante toda la operación se ha mantenido el enlace constante de los dos ejércitos, cooperando nuestra aviación y artillería con las francesas para batir objetivos importantes.

El coronel García Boloix conferenció en Saf con el coronel Gandeau, jefe de la columna francesa, con el general Hergault y el coronel Deferre, quienes le hicieron presente su agradecimiento por nuestra cooperación, añadiendo que de momento daban por terminadas las operaciones en esa región.

Por nuestra parte, no hemos tenido novedad.

No hay más novedad de importancia en la zona del protectorado.

DECLARACIONES DEL REY DE ESPAÑA

Londres.—El "Daily Mail" publica una entrevista de su corresponsal con el Rey de España, el cual se lamenta de que ciertos países no hayan estimado en su justa medida el sacrificio de España.

Marruecos es actualmente la llave del Islam, y aunque lógicamente pensando la mayoría de las grandes potencias tienen ya bastante con pensar en los propios asuntos sin ocuparse de la guerra de Marruecos, debe tenerse en cuenta que se trata de una guerra de razas de la más alta importancia para Inglaterra e Italia.

Afirmó que esta lucha es de vida o muerte. Abd-el-Krim debe ser derrotado a toda costa.

Ceder representaría el incendio de todo el Norte de Africa y de otros países musulmanes.

INSPECCION DE POSICIONES

Melilla.—El general Sanjurjo, acompañado de su cuartel general, visitó las nuevas posiciones, inspeccionando las obras de fortificación que allí se realizan.

AVANCE DE LAS JARKAS

Melilla.—A primera hora de la mañana las jarkas de los comandantes Varela y Muñoz Grande avanzaron por el poblado de Axdir, raziando los aduares, especialmente las casas situadas en las cercanías del castillo de Nuyamidi y las conocidas con el nombre de Cafetines.

Desde las nuevas posiciones se ha visto a mujeres y niños dedicados a retirar cadáveres.

Se dice que la jarka de Varela y una bandera del Tercio desfilarán por Melilla en la próxima semana.

LOS BUQUES FRANCESES

Melilla.—Han salido de este puerto el acorazado "Paris" y el crucero "Metz".

UN NAUFRAGIO

Cádiz.—El vapor "Rosa" ha salido con urgencia para aguas de Alhucemas para recoger a los naufragos del vapor "Elisa", que se ha ido a pique al ser abordado por un barco albigé.

Se dice que se han salvado todos los tripulantes.

En provincias

EN ZARAGOZA

El alcalde ha presentado una moción al Ayuntamiento para rendir un homenaje al ejército, en representación del cual lo recibirá el Regimiento del Infante.

La moción fué aprobada, autori-

DEL ATRACO EN VALENCIA

A las diez de la mañana fueron ejecutados los reos

(POR TELÉFONO)

SE CUMPLE LA SENTENCIA

Madrid.—A la salida de la Presidencia, Vallespinosa fué interrogado por los periodistas acerca del Consejo de guerra celebrado en Valencia.

El general contestó que esta madrugada se había cumplido la sentencia dictada contra los dos reos juzgados ayer.

Añadió que a las diez de la mañana en la Presidencia del Directorio se recibió un telegrama comunicando la sentencia.

A tal despacho se contestó comunicando el "enterado".

PRELIMINARES DE LA EJECUCION

Valencia.—A las tres de la madrugada el auditor de Guerra leyó a los reos la sentencia de muerte.

Ambos la escucharon con gran serenidad.

A las cuatro entraron los reos en capilla, siendo asistidos por los capellanes de la Cárcel Modelo, el de la prisión de San Miguel de los Reyes y el castrense del cuartel de Caballería.

El reo Castellar se encontraba muy abatido y desde los primeros momentos se mostró dispuesto a acceder a los requerimientos de los capellanes, confesando y comulgando con gran fervor y mostrándose arrepentido y contrito.

El reo Pascual no sólo rechazó violentamente a los sacerdotes, sino que se negó a casarse con una mujer con la que vivió y con la que tiene un hijo de ocho años.

Dejó una carta escrita en la que

hace constar que su última voluntad es que se le entierre civilmente. Castellar tiene una hija de nueve años.

A las familias de los reos se les concedió autorización para que visitaran a los condenados, desarrollándose en las entrevistas escenas dolorosísimas imposibles de describir.

LLEGA UN VERDUGO

Esta mañana, a las nueve, llegó en automóvil el verdugo de Barcelona, que juntamente con el de Madrid son los encargados de la ejecución.

LA EJECUCION

El reo Pascual escribió dos cartas, una para su familia y otra para un amigo.

Los defensores no se separaron de los condenados un sólo momento.

A las diez de la mañana fueron conducidos los reos en un camión a la Cárcel, en uno de cuyos patios se habían instalado los patibulos.

Pascual fué ejecutado en primer lugar, mostrando gran entereza; hasta el punto de que cuando ya tenía la argolla puesta al cuello se volvió hacia los periodistas que estaban cerca y les recomendó que cuidaran de su hijo.

Seguidamente fué ejecutado Castellar, que se mostró muy abatido y no tardó en morir.

Terminada la ejecución el médico forense reconoció los cadáveres. De éstos se hizo cargo la Congregación de los Desamparados.

A las diez y media se izó en la Cárcel la bandera negra, ante la que todos los transeúntes se descubren.

Actuación del Supremo de Guerra

(POR TELÉFONO)

ASCENSO DE GENERALES

Madrid.—En el pleno celebrado por el Consejo Supremo de Guerra y Marina se han examinado, y según nuestras noticias fueron aprobados, los expedientes de ascenso, por méritos de guerra, de los generales Sanjurjo, Fernández Pérez, Saro y Despujols.

También fueron examinados los expedientes de ascenso, por los mismos motivos, de los capitanes Ramón Franco y Alvaro Suiro, comandante José María Aymar, capitán de Caballería, hoy comandante, Eduardo Bota.

Asimismo fueron examinados los expedientes para la concesión de la laureada de San Fernando al capitán de Estado Mayor, hoy comandante, Wifredo Sanz, soldado Pedro Garrido, comandante médico Gregorio Fernández, teniente Federico García y soldado Jesús Arenzana, y el expediente de apertura de juicio contradictorio para la concesión de la misma condecoración a José Luis Martínez, a petición de su padre.

PARA LA SEMANA PROXIMA

Madrid.—El Consejo Supremo ha señalado para la próxima semana el siguiente trabajo:

Lunes.—Despacho ordinario.

Martes.—Vista de la causa contra el capitán D. A. H., por malversación de fondos.

Defensor, comandante Matilla.

Miércoles.—Vista de la causa contra un teniente, un sargento y dos cabos por quebrantamiento de consigna.

Defensores comandante Matilla, teniente Rodríguez Fernández y capitán Rodríguez Alvarez.

Jueves.—Causa contra el paisano Domingo Díaz, por insultos a la fuerza armada.

Defensor, comandante García Lavín.

Viernes.—Sala de Marina.

Sábado.—Pleno y Asamblea de San Hermenegildo.

EXTRANJERO

(POR TELÉFONO)

LA CONFERENCIA DE MINISTROS ALIADOS

Calais.—El ministro de Negocios de Inglaterra ha llegado a este puerto procedente de Londres, siguiendo su viaje a Locarne, donde celebrará la conferencia de ministros aliados para tratar del pacto de seguridad.

También asistirá un representante de Alemania.

ACCION OFENSIVA

Bejrú.—Al amanecer se ha empezado una acción ofensiva de los drusos en la región de Aeres.

zándose al alcalde para hacer los gastos necesarios.

Además se acordó erigir un monumento al ejército, dedicándose también al coronel Valenzuela.

EN BARCELONA

El alcalde ha dirigido un telegrama de felicitación al general Frimoz de Rivera.

Zona francesa CARROS DE ASALTO

Fez.—Durante los últimos combates se han ensayado sobre el terreno un tanque de infantería y carros de asalto, nuevo modelo, de marcha silenciosa, provistos de ametralladoras o cañones.

Igualmente se ha ensayado un nuevo modelo de fusil o ametralladora de poco peso.

Ambos experimentos dieron resultado satisfactorio.

SENSACION ENTRE LOS INDIGENAS

Fez.—La toma de Axdir por los españoles ha causado sensación entre los indígenas.

Circula con insistencia el rumor de que las tribus de Yebala que con el famoso jefe el Jeriro han intervenido en las luchas contra las tropas españolas se niegan a prestar su concurso a Abd-el-Krim.

La aviación sigue bombardeando las concentraciones enemigas.

EL AVANCE DE LOS FRANCESES

Larache.—Comunican de Fez que las tropas francesas han conquistado todos los objetivos, realizando un importante avance de acuerdo con el mando español.

Tres columnas tomaron la ofensiva al Norte de Kiffanes, ocupando las posiciones de Unzel, Valle de Chania y Orazkise.

DISCURSO DE PAINLEVE

Nimes.—Esta mañana se descubrió solemnemente el monumento dedicado a la memoria del gran historiador francés Ernest Venis.

El acto fué presidido por Painlevé, quien al final del banquete pronunció un discurso acerca de Marruecos.

Hace un siglo—dice—los barcos veleros no podían costear Marruecos sin correr el riesgo de ser capturados.

Desde hace veinte años Marruecos viene representando un peligro para las potencias europeas.

Los diversos tratados concertados pusieron allí algún orden hasta que las tribus rifeñas, rapaces, se sublevaron todas contra el Sultán.

Los rebeldes, alentados por un éxito de sorpresa, invadieron la zona encomendada al protectorado francés.

Con tropas poco numerosas Francia tuvo que impedir las infiltraciones del enemigo en un frente de doscientos kilómetros.

Francia y España atendieron con lealtad a establecer unas condiciones de paz generosas y equitativas: la autonomía del Rif y Yebala dentro del cuadro de los tratados existentes, es decir, mediante el reconocimiento de la autoridad del Sultán y del Jálifa.

El Rif independiente no tardaría en convertirse en una colonia de aventureros procedentes de todo el mundo, los cuales serían instrumentos fáciles al manejo de los agitadores de organizaciones ocultas.

El puñado de aventureros que encuadra el ejército rifeño demuestra lo peligroso que sería si lo riguroso del bloqueo no impidiera que afuyeran al Rif.

Francia aspira en África a una paz segura.

De este modo los Gobiernos francés y español han proclamado claramente que lo esencial para la paz es la autonomía del Rif, pero no su independencia completa.

Abd-el-Krim rechazó el texto a que se establecerían las modalidades de una paz estable.

No contestó ni envió emisarios. Solamente por ciertos emisarios oficiosos sabemos que se negaba a toda negociación que no tuviera por base la independencia del Rif. No quedaba otro camino para imponer una paz segura que el de las armas francesas y españolas.

Se proseguirá sin debilidad el esfuerzo necesario para conseguirla. Es el único medio de evitar el peligro de mañana.

DETALLES DEL AVANCE FRANCÉS

Fez.—Se conocen detalles sobre el avance de las columnas francesas en la región de Kifane.

La de la izquierda, después de una breve lucha llegó hasta Yebel Bou Redou; la columna del centro ocupó Yebel Ammúch, cogiendo al enemigo

dos ametralladoras, y la de la derecha se dirigió sobre Yebel Tarutine y Ain Guebara, cuyos objetivos fueron conseguidos.

En general el enemigo no opuso una resistencia fuerte, mostrando apenas tan sólo en algunos puntos.

Las tropas francesas atacantes se componían de legionarios, tiradores y cazadores alpinos.

Se elogia la intervención de los carros de asalto, cuyos equipos solicitaron del mando se les encomendara la misión más peligrosa en el avance.

AVIADOR MUERTO

Fez.—En el curso de los pasados combates, el piloto de uno de los aviones que ametrallaban al enemigo fué alcanzado por un disparo, que le dejó muerto en el acto.

El observador se hizo cargo del mando del aparato logrando conducirlo a la base de Ain Aixa llevando el cuerpo de su compañero.

GOLPES DE MANO

Fez.—Mientras nuestras tropas del sector Norte se preparan para nuevos avances los demás grupos no están inactivos.

Durante la noche se realizaron con éxito golpes de mano.

Los brañes y los partidarios de Zemmour han obligado a los de Beni Hamed a replegarse más hacia el Norte.

En este punto han caído en nuestro poder prisioneros de Senhadja y Messaud.

PALATINAS

(POR TELÉFONO)

LLEGA LA FAMILIA REAL A LA CORTE

Madrid.—En el expreso del Norte han llegado a las nueve y cuarto de la mañana la Reina doña Victoria, el Príncipe de Asturias y los infantes.

Esperaban en la estación el Rey, que vestía uniforme de capitán general, los infantes doña Isabel, don Fernando y don Alfonso, el marqués de Magaz y todos los vocales del Directorio, los subsecretarios, el capitán general, los gobernadores militar y civil, el alcalde, el presidente de la Diputación, altos funcionarios, personal palatino; muchos generales, entre ellos Weyler y Burguete, comisiones del Ayuntamiento y Diputación, una comisión de heridos en campaña y muchas damas de la aristocracia.

Una compañía del Regimiento de Asturias, con bandera y música, rindió los honores de ordenanza.

Al descender la Reina del convoy besó a su augusto esposo y a la infanta Isabel y saludó a todos los presentes, felicitando efusivamente al marqués de Magaz por el triunfo de las armas españolas.

Luego la familia real marchó en automóvil a Palacio.

AUDIENCIA REGIA

El Monarca fué cumplimentado hoy por el obispo de Lérida.

CUMPLEAÑOS

Por ser el día de cumpleaños de la infanta María de las Mercedes, hija del infante don Fernando, la corte viste de media gala.

Por disparo y lesiones

Consejo de guerra

(POR TELÉFONO)

Madrid.—El próximo día 10 se celebrará en Prisiones militares un Consejo de guerra para ver y fallar la causa seguida contra el teniente médico Francisco García Belenguer, por disparo y lesiones a la señora del pintor Echevarría.

Presidirá el Consejo el general don Pío Suárez Inclán.

Actuará de fiscal el auditor Esteban Hernández Hidalgo.

Defenderá al procesado el comandante de Infantería José Ruíz Morales.

El raid Madrid-París

(POR TELÉFONO)

Madrid.—A las cinco y media de esta madrugada el capitán aviador Jiménez salió del Aeródromo de Cuatro Vientos para emprender el raid París-Madrid.

Regresará en un sólo vuelo.

"EL SIGLO"

URIA, 16—OVIEDO

Este comercio, ha recibido gran cantidad de paños para trajes y abrigos de caballero, que se venderán a los precios siguientes:

Table with 2 columns: Corte de traje, los de 60 ptas. a 35, 80, 100, 70, 60, 40, 90, 60, 110, 80

Véan escaparates

Cuarto.—Niño de la Palma verónica embarullado.

—Regresó de Méjico y pasó en Oviedo una corta temporada nuestro querido amigo don Félix Prieto.

—Salió para Madrid el jefe del depósito de máquinas del Norte don Enrique Brown.

—También salieron para el mismo punto don Antino G. Alegre y don Tomás Alvarez Buyla.

—Está ya fuera de gravedad el teniente de Regulares de Larache nuestro amigo don José María Mendoza, herido en las últimas operaciones de Africa.

—Ha salido para Madrid la distinguida señora de don Melquiades Alvarez, en compañía de sus bellísimas hijas Matilde y Dinorah y de su hijo don Melquiades, aventajado alumno de la Universidad Central.

—Con objeto de hacer entrega de importante equipo para distinguida señorita de la Corte, ha salido en el rápido de ayer para Madrid doña Concha Cadrecha de Egocheaga.

—Salió para Madrid, acompañado de su distinguida hija la señorita Sofia, nuestro querido amigo el ex-director gerente del Cuerpo de Montes, don Ricardo Acebal.

—Llegó de Ribadesella la encantadora señorita Aurora del Valle.

—Para Madrid salió la bella y gentil señorita Turita Peláez.

—Salió para Bilbao y San Sebastián el ilustrado sociólogo y elocuente dominico reverendo padre Tomás Perancho.

—El martes sadrán en su magnífico automóvil, de excursión por Galicia, desde donde regresarán a su hotel de Madrid, los señores marqueses de Guevara, con sus hijos.

—De Salinas regresó el ilustrado ingeniero de Minas don Constantino Alonso, con su distinguida señora y bellísimas hijas.

—Obsequiarán mañana a sus amistades con un te en su señorial casa de Avilés, los señores marqueses de Ferrera.

—Ayer hemos tenido el gusto de saludar en esta capital a la señora vizcondesa de Campo Grande.

—Celebró ayer su fiesta onomástica, nuestro querido amigo el ilustrado decano del Colegio de Abogados y secretario de la Diputación don Gerardo Alvarez Uria, quien con tal motivo recibió grandes muestras de afecto.

—Salió para su palacio de Nueva la señora marquesa de Canillejas y condesa de la Vega del Sella, con sus encantadoras hijas Isabel y Francisca.

—Salió para Toledo nuestro querido amigo don Luis de la Higuera, fiscal de Su Majestad en aquella Audiencia.

—Para Roma salió la señora marquesa de Argüelles, que pasó una temporada en Villabona con sus hijos los señores condes de Sotillo.

—De León regresó el celoso cura párroco de San Juan el Real don Pedro Gómez Fernández.

Joaquín Menéndez Rodríguez

Ayer tarde se condujo al cementerio general de la ciudad el cadáver del joven estudiante Joaquín Menéndez Rodríguez, malogrado hijo del querido y popular Cuchichí.

Decir que ha constituido una gran manifestación de duelo no es más que expresar con verdad la importancia del fúnebre acto. Porque en aquella manifestación se juntaron, no sólo obreros de diversos centros fabriles y talleres (Fábrica de Armas y Vasco-Asturiana) en una masa considerable, sino representaciones muy numerosas de otras clases de la sociedad, pues en todas está muy bien reputado el padre del infortunado joven, José Menéndez.

El féretro iba materialmente cubierto de coronas, todas muy hermosas y con sentidas dedicatorias.

Las cintas iban recogidas por los que fueron amigos del joven fallecido, Justo de Diego, Camersindo Mori, Pedro Martínez y Benito Ruival.

Los duelos estaban formados: El de amigos, por D. Horacio Martínez, D. Enrique Claverol, D. Vicente Miranda y D. José y D. Ramón Martínez.

Y el de familia, por D. José Menéndez Carreño, D. Manuel Menéndez Carreño, D. Eladio Suárez, D. Joaquín Bayón y D. José Rodríguez.

Las coronas enviadas fueron: A los padres, hermanos y abuelos del desventurado muchacho retiramos la expresión de nuestro sincero pesar.

DE SOCIEDAD

En el correo de ayer salió para Madrid y Barcelona el importante industrial de esta última plaza don Antonio González, quien pasó en Muros una temporada al lado de su hermano nuestro buen amigo don Gerardo, exalcalde de aquella villa.

—Para Madrid salió en el correo de ayer don Vicente Noriga.

—A fin de continuar sus estudios salió ayer para Vergara el distinguido alumno de aquel acreditado colegio Fernandito Diaz-Argüelles.

—Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro distinguido compañero en la Prensa don Alfredo Alonso.

—Saludamos al prestigioso alcalde de Sama de Langreo don Gil Rodríguez.

—Para Madrid salió nuestro buen amigo don Alfredo Blanco.

—Salió para Gijón el joven sportman don Juan José Rubio Pontes.

—Hoy sale para Madrid, en compañía de su distinguida señora,

PIELES

Siguen teniendo el depósito de la fábrica más importante almamcenes Blanco y Negro.

MUEBLES

LA CASA QUE VENDE MAS BARATO EN ASTURIAS.

C. FRIGOLA

Plaza de Progreso, 4

PREVIO AL GRANTEL DE INCENDIOS OVIEDO

MUEBLES

de médula, junco y mimbre

Gran surtido a precios de fábrica

CASA TUERO

Cimadevilla, 19—OVIEDO

VISITAD EN GIJON

Restaurante "MERCADERIA"

nuestro estimado amigo el reputado escultor don Arturo Sordo.

—Regresó de Méjico y pasó en Oviedo una corta temporada nuestro querido amigo don Félix Prieto.

—Salió para Madrid el jefe del depósito de máquinas del Norte don Enrique Brown.

—También salieron para el mismo punto don Antino G. Alegre y don Tomás Alvarez Buyla.

—Está ya fuera de gravedad el teniente de Regulares de Larache nuestro amigo don José María Mendoza, herido en las últimas operaciones de Africa.

—Ha salido para Madrid la distinguida señora de don Melquiades Alvarez, en compañía de sus bellísimas hijas Matilde y Dinorah y de su hijo don Melquiades, aventajado alumno de la Universidad Central.

—Con objeto de hacer entrega de importante equipo para distinguida señorita de la Corte, ha salido en el rápido de ayer para Madrid doña Concha Cadrecha de Egocheaga.

—Salió para Madrid, acompañado de su distinguida hija la señorita Sofia, nuestro querido amigo el ex-director gerente del Cuerpo de Montes, don Ricardo Acebal.

—Llegó de Ribadesella la encantadora señorita Aurora del Valle.

—Para Madrid salió la bella y gentil señorita Turita Peláez.

—Salió para Bilbao y San Sebastián el ilustrado sociólogo y elocuente dominico reverendo padre Tomás Perancho.

—El martes sadrán en su magnífico automóvil, de excursión por Galicia, desde donde regresarán a su hotel de Madrid, los señores marqueses de Guevara, con sus hijos.

—De Salinas regresó el ilustrado ingeniero de Minas don Constantino Alonso, con su distinguida señora y bellísimas hijas.

—Obsequiarán mañana a sus amistades con un te en su señorial casa de Avilés, los señores marqueses de Ferrera.

—Ayer hemos tenido el gusto de saludar en esta capital a la señora vizcondesa de Campo Grande.

—Celebró ayer su fiesta onomástica, nuestro querido amigo el ilustrado decano del Colegio de Abogados y secretario de la Diputación don Gerardo Alvarez Uria, quien con tal motivo recibió grandes muestras de afecto.

—Salió para su palacio de Nueva la señora marquesa de Canillejas y condesa de la Vega del Sella, con sus encantadoras hijas Isabel y Francisca.

—Salió para Toledo nuestro querido amigo don Luis de la Higuera, fiscal de Su Majestad en aquella Audiencia.

—Para Roma salió la señora marquesa de Argüelles, que pasó una temporada en Villabona con sus hijos los señores condes de Sotillo.

—De León regresó el celoso cura párroco de San Juan el Real don Pedro Gómez Fernández.

Joaquín Menéndez Rodríguez

Ayer tarde se condujo al cementerio general de la ciudad el cadáver del joven estudiante Joaquín Menéndez Rodríguez, malogrado hijo del querido y popular Cuchichí.

Decir que ha constituido una gran manifestación de duelo no es más que expresar con verdad la importancia del fúnebre acto. Porque en aquella manifestación se juntaron, no sólo obreros de diversos centros fabriles y talleres (Fábrica de Armas y Vasco-Asturiana) en una masa considerable, sino representaciones muy numerosas de otras clases de la sociedad, pues en todas está muy bien reputado el padre del infortunado joven, José Menéndez.

El féretro iba materialmente cubierto de coronas, todas muy hermosas y con sentidas dedicatorias.

Las cintas iban recogidas por los que fueron amigos del joven fallecido, Justo de Diego, Camersindo Mori, Pedro Martínez y Benito Ruival.

Los duelos estaban formados: El de amigos, por D. Horacio Martínez, D. Enrique Claverol, D. Vicente Miranda y D. José y D. Ramón Martínez.

Y el de familia, por D. José Menéndez Carreño, D. Manuel Menéndez Carreño, D. Eladio Suárez, D. Joaquín Bayón y D. José Rodríguez.

Las coronas enviadas fueron: A los padres, hermanos y abuelos del desventurado muchacho retiramos la expresión de nuestro sincero pesar.

DE SOCIEDAD

En el correo de ayer salió para Madrid y Barcelona el importante industrial de esta última plaza don Antonio González, quien pasó en Muros una temporada al lado de su hermano nuestro buen amigo don Gerardo, exalcalde de aquella villa.

—Para Madrid salió en el correo de ayer don Vicente Noriga.

—A fin de continuar sus estudios salió ayer para Vergara el distinguido alumno de aquel acreditado colegio Fernandito Diaz-Argüelles.

—Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro distinguido compañero en la Prensa don Alfredo Alonso.

—Saludamos al prestigioso alcalde de Sama de Langreo don Gil Rodríguez.

—Para Madrid salió nuestro buen amigo don Alfredo Blanco.

—Salió para Gijón el joven sportman don Juan José Rubio Pontes.

—Hoy sale para Madrid, en compañía de su distinguida señora,

PIELES

Siguen teniendo el depósito de la fábrica más importante almamcenes Blanco y Negro.

INFORMACIONES DE LA REGION

"LA VOZ" EN GIJON

INFORMACION

NUEVA ESCUELA

El viernes próximo, a las tres de la tarde, se personarán el alcalde, uno de los concejales de la Comisión municipal de Instrucción pública y el secretario del Ayuntamiento en Villar y Somonte, para tomar posesión de la nueva Escuela construida por el vecindario de dichos pueblos.

Para dar fé de la entrega de dicha escuela al Municipio asistirá también el notario señor Vigil.

Se ofició al vecindario para que asista a dicho acto.

CONSUMO DE CARNE

En el Macelo municipal se sacrificaron ayer 72 reses para el consumo de la población.

PRESENTACIONES

En el Negociado de Quintas de este Ayuntamiento y para notificarles un asunto que les interesa deberá presentarse algún familiar del mozo José Blanco Fernández, hijo de Juan y Cándida, vecinos de la parroquia de Tremañes.

LOS IMPONENTES DEL MONTE

Ayer tarde, una comisión de imponentes del Monte de Piedad y Caja de Ahorros se entrevistaron con el alcalde para hacerle entrega de la terna por ellos designada para que la Superioridad nombre a las dos personas que habrán de representar a dichos imponentes en la Junta de gobierno de la mencionada institución.

Los designados son:

Don Tomás Amutio, don Isidro Alvarez Blanco y don Emilio Tuya.

UNA VELADA

En el local de la Sociedad Cultural e Higiene de Granda y Vega, se celebrará el domingo día 4, a las siete y media de la tarde, una gran velada teatral organizada por el Cuadro Artístico de la Sociedad de Pumarín, que dirige don José Piñera, poniéndose en escena tres bonitas obras, que serán del agrado del vecindario de aquella barriada.

CASA DE SOCORRO

Heridos curados ayer:
Manuel Martínez, de 20 años, herida incisa en el pulgar izquierdo, leve, en el trabajo.
—Carolina Fernández, 17 años, aguja en la mano izquierda, leve, casual.
—Eloy García, siete años, herida incisa en la mejilla izquierda, leve, por caída.

SESION MUNICIPAL

Orden del día para la que se celebrará mañana:

Asunto pendiente relacionado con construcción en la calle de M. S. Esteban y escrito del propietario.

Licencias: Para construir casa en el coto San Nicolás; otra en Ezcurdia, 44; un garage en Caveda; convertir puerta en escarapate Cabrales, 64 y 66; cubrir casa Corrida, 72; reconstruir las casas números 11 y 13 de la calle Casimiro Velasco; cerrar finca en Mareo; construir casa en Ceares; reformar cuadra en Poago; instalar lavabos en Somió-Park; construir casa en Llano del Medio; caseta de ladrillo en Llano del Medio; agregar pabellón a edificio en la ería del Piles.

Instancia solicitando parcela en Porceyo.

Licencia del señor ingeniero municipal.

Liquidación de las obras de construcción de la escuela de Peñaferruz.

Oficio de la Alcaldía de Almodóvar del Campo, solicitando adhesión en pró de reformas en favor de la administración de justicia y funcionarios encargados de la misma.

Proposición del señor alcalde sobre horario de trenes.

Escrito del señor secretario sobre otorgamiento de una escritura.

Oficio de la Diputación e informe del señor secretario.

HALLAZGO EN EL MAR

En ocasión de hallarse efectuando trabajos en el puerto del Musel el personal de bujería de la Junta de Obras del Puerto, fué extraída por un buzo de la misma del fondo del mar un ancla "Martín Siemens" de acero moldeado con un peso aproximado de 2.300 kilos y una cadena del mismo material, con un largo aproximado de ochenta y dos

metros y un peso de 5.000 kilos, y las cuales se hallan depositadas en la Comisaría del referido puerto del Musel.

Las personas que se crean dueñas de ellas, se presentarán en este Juzgado en el término de treinta días, contados desde la publicación de este edicto en la "Gaceta de Madrid", "Boletín Oficial" de la provincia de Oviedo y periódicos de esta localidad, con los documentos necesarios que acrediten su derecho, pues en otro caso y si no presentase reclamación alguna al finalizar el citado plazo, serán entregadas a sus halladores.

SECCION MARITIMA

Entradas

María, pinos, Vivero.
Venus, idem, Noya.
Margarita, vacío, Ribadesella.
Poeta Querol, general, Ferrol.
Burside (inglés), chatarra, Londres.
San Carlos, vacío, Bilbao.
Gaviota, idem, idem.
César, general, Foz.
Aller, mineral, Bilbao.
Antonio, vacío, idem.
Vicente Nespral, pinos, Santa Marta.
Riveira, cemento, Zumaya.
Aingeru-Gerarda-Kúa, lastre, Bilbao.

Salidas

Paco García, general, Bilbao.
Inés Fierro, carbón, idem.
María, vacío, Foz.
Margari, carbón, Barcelona.
Teresa Pannés, idem, Bilbao.
Comercio, grano, Luarca.
Anciola 3, idem, idem.
Poeta Querol, general, Pasajes.
Olga, Carretera Carbonera, 4, teléfono 11-64.

«LA VOZ», EN GIJON

Para todos los asuntos relacionados con la Administración, deben dirigirse a nuestro Corresponsal don Mauro Olay, Carretera Carbonera, 4, teléfono 11-64.

TURÓN

Sindicato Minero.—Sección de Turón.

Anteayer, viernes, 2 del corriente, estaba convocado sesión en este Centro para celebrar junta general extraordinaria, pero faltó el correspondiente permiso y ésta fué suspendida, reuniéndose la directiva solamente y nombrando delegado del Congreso minero al significado obrero Cándido Barbón, quien no lleva un criterio cerrado de los asuntos que se dirimen ante el impaciente problema hullero, que es lo que ha de discutirse en el Congreso extraordinario que se celebrará hoy domingo.

No obstante, éste representante de la Sección de Turón lleva un concepto amplio y definido de lo que ha de apoyar durante el Congreso, pues aunque no pudo celebrarse la convocada asamblea, fueron ininidad los obreros mineros que desfilaron por la Casa del Pueblo, dando su parecer en la cuestión que trata de plantearse.

Entre otros señores a quien no conocemos, llegó de visita a casa del farmacéutico señor Fraile, el ilustre abogado señor Muñoz de Diego.

—De cursar sus estudios en un colegio de la ciudad de Oviedo, llegó a esta con objeto de pasar unos días en compañía de sus familiares, la distinguida señorita Elisa Llana, hermana de nuestro entrañable amigo don César Llana Zapico.

Corresponsal

CORNELLANA

De sociedad
Después de haber pasado una larga temporada en esta villa, regresaron a Madrid las bellas señoritas Concha y Pilar Pérez Iroga.
—Se encuentra enferma de algún cuidado nuestro querido amigo don Isidoro Pérez Pisonero.
Le deseamos una franca mejoría.
—Salió para Consuegra (Toledo) la virtuosa señora doña Severina Amaro Díaz.
Deseamos le haya sido grata la estancia entre nosotros.

BANCO DE OVIEDO

Fundado por las Bancas Masaveu y Compañía y M. Gacoya y Hermano
CAPITAL: 30 MILLONES DE PESETAS

Giros sobre plazas nacionales y extranjeras.—Cuentas corrientes a la vista, con interés, en pesetas y en moneda extranjera.—Cobro y descuentos de cupones.—Compra y venta de valores del Estado y Obligaciones hipotecarias

BONOS A VENCIMIENTO FIJO

El BANCO DE OVIEDO expide Bonos a vencimiento fijo por el importe de la cantidad que entrega el cliente devengando un interés de:
3 y medio por 100 a 6 meses
4 " 100 a 1 año

Cajas de alquiler — Caja de ahorros

VILLAVICIOSA

BODA DISTINGUIDA

Mañana lunes santificarán su amor con matrimonial enlace, en la iglesia parroquial de Amandi, el acaudalado propietario D. José Trabanco Meana, de Lugas, y la bella y gentil señorita Clementina Vallina Madrera, de distinguida familia de La Parra (Amandi).

Apadrinarán a la venturosa y enamorada pareja D. Modesto Meana y D.ª María Alvarez, viuda de Tuero.

Para esta boda, que se realizará con inusitada solemnidad y esplendor, circularon numerosas invitaciones, por lo que podemos adelantarse a constituir un verdadero acontecimiento en su género.

Los futuros contrayentes están recibiendo con tal motivo ininidad de valiosos regalos de sus muchas amistades, a los que unimos nuestro ferviente voto de eterna dicha y plétórica luna de miel y sincera enhorabuena a sus respectivas familias.

LA PLUMA DE

"ALI-BEY"

Ha causado excelente impresión entre los lectores de LA VOZ la suscripción abierta para regalar una pluma de oro al que la tiene de mucho mayor valor que el más preciado de los metales.

"Ali-Bey", eximio colaborador de LA VOZ DE ASTURIAS, ha dicho en sus columnas, con su fina pluma de puro y elegante estilo, mucho que por cobardía, por ignorancia o por lo que fuere, se ha llamado; su visión clara y concreta de cuantos asuntos ha tratado y su ideología no exenta de circunstancial eclecticismo, amén de la sutileza, genialidad y valentía rebosante en sus artículos, le han conquistado numerosos admiradores, dentro y fuera de la región y un lugar preferente en el mundo periodístico.

Vaya nuestra cuota máxima (0,25 pesetas) a engrosar las filas de aquellos, a la par que nuestra felicitación al progenitor de la idea.

LA CUESTION DEL DIA

Sigue intrigando a la opinión el problema de las carnes, que espera tocar pronto los efectos beneficiosos de las medidas acordadas por la Junta provincial de Abastos.

Por la Alcaldía se han dado órdenes y publicado bandos aclaratorios y sabemos se ejerce estrecha vigilancia para evitar su incumplimiento.

Quizá por esto mismo no hubo apenas transacciones en el mercado último celebrado aquí, por falta de tratantes, que al parecer se resisten a entrar por uvas, aunque tenemos la convicción de que estos respetables señores se percatarán al fin de que se legisla siempre en armonía con los intereses de la colectividad, que es lo que no conviene perder de vista, ante todo.

EN EL ATENEO OBRERO

Han comenzado las clases nocturnas en nuestro Ateneo con gran asistencia de alumnos, que pese a los buenos deseos de la Directiva, no ha conseguido modificar el plan de enseñanza para el curso que empieza, por falta de ambiente y penetración de la mayoría de los socios y como consecuencia de pesetas.

Es sensible que esto haya ocurrido; pero ante los hechos consumados hay que rendirse, y mientras laborem con fé por el advenimiento de otros días mejores.

Ozmán

DURÁN Y G. DEL VALLE

INGENIEROS DE CAMINOS

Salto de agua, líneas eléctricas, abastecimientos de aguas, puentes, hormigón armado, peritaciones, etcétera etc.

PROYECTOS - PRESUPUESTOS - CONSULTAS
Oficinas: Campomanes, 3.-Oviedo
PIBADESELLA (10 a 13).

POLA DE SIERO

De sociedad

Ha llegado de Oviedo, después de haber pasado allí unos días, doña Concha, viuda de Riaño, con su hija María Luz y su nieta Angeles.

—De Avilés doña María, viuda de Sanchez.

—Para Galicia, a tomar posesión de la Secretaría del Ayuntamiento, ha salido don Carlos Navia Osorio.

—De su posesión de Felecheros (Siero), después de pasar el verano, ha llegado doña Consuelo Rodríguez con sus hijas.

—Para el Colegio de los Jesuitas han salido Guillermo Rodríguez y Cándido Sánchez.

—Para las Ursulinas de Oviedo ha salido la distinguida señorita Amalita Camino.

—Para Santander don Felipe Castillo.

—De Galicia ha llegado don Juan Rodríguez.

—Para el Colegio de Infiesto ha salido Conchita Vigil Escalera.

—Ha terminado sus estudios, doctorándose en Filosofía y Letras, la bella e ilustrada señorita Virginia González.

Dámole con este motivo la más cordial enhorabuena, que hacemos extensiva a su distinguida familia.

La Guaza

NOREÑA

De sociedad

Pasó días en esta villa la distinguida y bella señorita gijonesa Milagros Iglesias Alvarez.

—Regresó de Madrid nuestro buen amigo don Jesús Blanco Monte.

Audición musical
Programa de las obras que ejecutará nuestra brillante banda municipal de música, de cinco a siete de la tarde de hoy, en el paseo de Fray Ramón:

"España cañí", pasodoble.—Marquina.

"La vaquerita", selección.—Rosillo.

"Acharas", fox español.—Pacheco.

"Maldito tango"—Preire.

"Rengifo", pasodoble.—J. Barniol.

Corresponsal

LLANÉS

UNA BODA

En el pintoresco e inmediato pueblo de Cué han contraído matrimonio la bella y gentil señorita Eduvigis Fernández Pedregal y el distinguido joven don Pedro Galguera Noriega.

Bendijo la unión el arcipreste-párroco de Cué don Rosendo Lorenzo, y apadrinaron a la enamorada pareja la bella señorita llanesca Antonia Pedregal Mijares, prima de la novia y nuestro querido amigo, el propietario don Eduardo Noriega Sordo, tío del contrayente.

Terminada la ceremonia religiosa los invitados, que eran unos doscientos, fueron obsequiados con espléndido banquete en casa de la hoy señora de Galguera.

Los recién casados, que recibieron innumerables regalos de sus amistades, y a quienes deseamos dichas sin cuento en su nuevo estado salieron en auto para Oviedo en viaje de novios.

Damos nuestra más cordial enhorabuena a los contrayentes que hacemos extensiva a sus estimadas familias.

MIERES

La encuesta anunciada pro-festejos San Juan

En el número próximo y conforme hemos ofrecido a los lectores, inauguraremos la encuesta que en pró de nuestras tradicionales fiestas pensamos llevar a efecto.

En el ánimo de todas cuantas personas hemos hablado, hállese un máximo interés en la confección de un programa de festejos digno de Mieres y las opiniones, salvo pequeñas modificaciones, son idénticas.

Al tomar nosotros la decisión de llevar a cabo esta encuesta lo hacemos no con la mira de buscarnos la popularidad periodística sino más bien cumpliendo nuestro deber de corresponsal laborando en pró del pueblo que nos vio nacer.

Nuestro afán es velar por su prosperidad y por su engrandecimiento y para que esto sea factible de ninguna forma podríamos olvidar el punto esencial que son sus fiestas.

Ellas son algo que nos enaltece y honra por la característica de su tradición.

En este pueblo hidalgo donde todo extraño encuentra bienestar por el carácter franco y noble de los hijos de Mieres, buscan los forasteros fiestas y prefieren las nuestras por su ambiente a muchas de las restantes villas.

Por eso creemos que no deben de faltarnos y a ello van encaminados nuestros esfuerzos con éxito o con fracaso no hemos de desmayar en nuestra empresa, que desde hace mucho tiempo hemos emprendido.

Elogios hemos recibido a cuantos hablamos de nuestra labor en este sentido, pero elogios sinceros habremos de aceptar gustosos cuando hayamos visto convertida en risueña realidad el fin que perseguimos.

Encontramos ambiente en esta campaña y esa es una garantía que nos obliga a continuarla con el mismo interés que la hemos iniciado.

A partir del próximo número, como dejamos manifestado, daremos principio a la encuesta anunciada, dando a conocer la opinión de persona tan distinguida en nuestra villa como el señor don Víctor Méndez Trelles, continuando estas con otras no menos autorizadas.

¿Crée usted necesario para el buen nombre y prosperidad del pueblo de Mieres, que se celebren las tradicionales fiestas de San Juan?

¿Qué sociedades debieran estar representadas en la comisión?

¿Qué medios cree usted más necesarios para la obtención de ingresos con tal fin?

Esas son las tres preguntas con que iniciamos esta encuesta que no dudo habrá de alcanzar la aprobación y el éxito que corresponde en todo buen hijo de Mieres, que por él labora incansable.

Corresponsal

PILONA

Funerales

El miércoles 30 de Septiembre se celebraron en la iglesia parroquial de Sorribas solemnes funerales por el eterno descanso de don Julio Cardón, recientemente fallecido en Cuba. Descanse en paz y reciban sus padres, hermanos y demás familiares nuestro sentido pésame.

Necrológica

El citado miércoles 30, y tras breve dolencia, dejó de existir en Cereceda, la joven señora doña Hortensia Fabián Quesada, de Suárez, cuyo óbito causó general sentimiento, porque además de las bellas cualidades que reunía la finada, deja un hogar feliz, hoy entristecido, pues su amante y desconsolado esposo y tres inocentes hijitos quedan en el mayor de los desconsoles.

Hace pocos meses dejaba este mundo en edad temprana, una hermana de la extinta señora, y cuando aún no había mitigado el dolor causado por tan sensible pérdida, viene la parca fiera e implacable a segar en flor una vida llena de ilusiones y esperanza. Con razón se llama a este mundo "valle de lágrimas".

A la conducción de su cadáver y funerales verificados en la parroquia de Sorribas en la mañana del primero del actual, asistió imponente y numerosa manifestación de duelo de Parres y Piloña.

Descanse en paz, y reciban su esposo don José María Suárez, hijos, padres don José y doña Dolores, padre político, hermanos, tíos, primos y demás deudos, la expresión de nuestra sincera condolencia.

TEVERGA

El día 28 de Septiembre se celebró en la parroquia de San Salvador de Alesga, el décimo aniversario e inhumación de los restos de don Emilio A. Prida, del pueblo de Fresnedo.

Sus restos han sido traídos de Ponferrada, donde le sorprendió la muerte, al panteón que esta distinguida familia tiene en el cementerio de dicha parroquia, donde se verificó tan solemne acto, al que asistió gran multitud de personas.

Era el fincero señor de tan excelentes cualidades, que será siempre en la memoria de quien le ha conocido, el recuerdo de su existencia consagrada a practicar el bien.

En aquella época de su muerte se ha experimentado en el ánimo de todos una pena imborrable; más en el acto realizado el día de la inhumación, ha quedado muy patetizado el aprecio y respeto en que se le tenía y tiene a tan respetable familia.

Había sido dicho señor diputado en la Isla de Cuba, y también presidente del Centro Asturiano de la Habana, donde como testimonio de gratitud a sus muchos méritos se exhibe su retrato en dicho Centro.

Durante su estancia en la Isla ha sido para todos los asturianos como un padre que con su óbolo y cariño, procura el bienestar de sus hijos.

Fué también juez de Instrucción en Madrid por el distrito de La Latina, y como en todos sus actos, dejó brillantes servicios que le testimoniaron sus grandes conocimientos.

En este concejo son innumerables los favores que de él se han recibido.

Ha sido fundador del Sindicato Agrícola de Teverga, ha cooperado en la edificación de la Casa Consistorial; siempre ha procurado en sus iniciativas favorecer y aliviar al labrador, que es la vida de este concejo.

También de sus gestiones ha sido aprobado un ramal de carreteras desde La Plaza al Puerto de Veztana, que enlazando con la de Castañeda, sería para este concejo una riqueza incalculable, y a su muerte todo su plan ha sido desmoronado por otros manejos políticos.

Así que el recuerdo del insigne caudillo político, protector del necesitado y amigo fidelísimo, será impercedero en la memoria de quien le ha conocido.

A rendirle tributo en este día acudieron personas de todas partes de Asturias, siendo por lo tanto imposible el describir nombres.

A su afiligrinada viuda doña Pura Vega e hijos doña Dolores, doña Angeles, don José, doña Juana, doña Elena y don Gerardo, enviamos les al recordar tan triste fecha, la expresión más sincera de nuestro sentimiento, y vean que unánime me la pena que embargó su muerte.

Corresponsal

EOLINA

Gasolina para Automóviles

Hijo de Rufino Martínez S. en C.

GIJON

Puerto de Vega

JIRA A LA CARIDAD

El martes 29 del pasado Septiembre, amaneció con toda la gala necesaria para que un espíritu contemplativo sintiese el placer de vivir unas horas bajo el esmalte azul de un cielo purísimo, entre el silencio de los paisajes.

Desde las ocho hasta las dos de la tarde no cesaron de salir excursionistas. La calle Penzol es el punto de salida. Los automóviles flamantes, con la capota baja aguardan ocupantes. Entre todos reina el buen humor y se oye preguntar—al ver tantos vehículos dispuestos para cargar—: ¿No sería prudente hacer testamento? Tráquilicense—dice un acreditado conductor, y atiendan—: Los coches son modelos; super-livianos, motor extra-silenciosos, de cilindros largos. No ofrecidas álguien pensaba en esto de: "Martes, ni te cases... ni subas en auto", decidiendo preguntar al conductor: ¿cómo está ese pulso?—Despedida. ¿Y la cabeza?...—Despedida.

Una vez desaparecida la intranquilidad



TERCER ANIVERSARIO

LA SEÑORA

Doña Filomena Fernández y Fernández de Cabeza

Falleció en esta ciudad el día 5 de Octubre de 1922

R. I. P.

QUINTO ANIVERSARIO DE SU HIJO

DON PAULINO CABEZA FERNANDEZ

FALLECIÓ EL DIA 16 DE ENERO DE 1921

D. E. P.

Su desconsolada familia,

Suplican a sus amistades encomienden a Dios, en sus oraciones el alma de los finados.

Todas las misas que se celebren mañana lunes 5 de Octubre en el Convento de los P.P. Dominicos de Santo Domingo, serán aplicadas por su eterno descanso.

dad de las personas que no están acostumbradas al sport, partían enviando saludos de despedida a todos los que presenciaban la salida, y en cuyas miradas ansiosas se creía adivinar esta pregunta: ¿por qué no vamos con vosotros?

Queda atrás el bello puertiquín, entrando a buena marcha en el llano y pintoresco Villapedre, con sus esbeltos chalets, dando varias veces frente a su hermosa iglesia parroquial. Corre la caravana con todos los cilindros sueltos. Una vuelta por aquí, otra vuelta por allá; y la carretera se reanuda como una culebra encañada. Valles con tierra de labor, montes, caseríos; Piñera, Villaoisil, Las Aceñas; el río Navia, sonoro, impetuoso... y batallador cuando le obliga tormenta. Navia, la villa de hijos ilustres, su parque, donde se ostenta la estatua de uno de sus mejores cantores a la amada villa: Campoamor.

Las manos expertas de los conductores,—después de breve parada en la villa—avivan los motores de las máquinas y los autos se plantan de un salto en el resistente y largo puente para atravesar luego el Espín nuevo.

—Ligero—gritan los alegres excursionistas. Unos kilómetros más de camino, sin hacer mención al bello paisaje que queda por atrás y de un salto llegan a la villa suspirada. Todos permanecen mudos hasta oír anunciar con atronadores "bombas" el feliz arribo: ¡La Caridad!

Casi se hace imposible la entrada; tal es el cúmulo de autos, camionetas, particulares, de alquiler, etc., etc.

El campo—o parque—que es espléndido, en una extensión llana, bien orientada, se calcula en 250 por 150 metros su extensión se halla completamente cubierto por una masa humana que se divierte.

Afluye por doquier gentío, en autos. Es hasta peligroso el tránsito. Parece que se han dado cita desde Luarca a Vegadeo lo más selecto de la juventud, toda la gente animada. Es una romería inmensa.

Ya retorna la caravana automovilista, sin la menor fatiga, como si recién empezara el viaje. Aquello estaba espléndido, decían. Qué corta pareció la extensión, añadían, dando así mayor alegría y tono a los entusiastas y flamante comitiva, dando un adiós a la última fiesta, grata, grande y divertida, sin el menor incidente y llena de tranquilidad.

Que les haya prestado, murmura el humilde cronista. Que haya salud y buen humor y hasta otro año. Nos sería muy halagüeño certificar que Cupido haya hecho de las suyas.

Corresponsal

LA REVISTA «ERRIA»

Está admirable revista gráfica del Norte de España, que se edita en Bilbao, publica en su último número, llegado ayer a esta ciudad, una interesante fotografía de la Reina de los Juegos Florales celebrados recientemente, la distinguida señorita María Teresa Moreno Luque, con su bella corte de Amor; información gráfica de la X asamblea de la Confederación Gremial Española celebrada en Gijón, y del homenaje al distinguido y culto doctor don José María Jove, de Ciano Santa Ana, además de otras interesantes informaciones gráficas y excelentes artículos.

GIJON

La Agencia FERNANDEZ, situada en Linares Rivas, núm. 3, (frente a la Plaza de la Esperanza) con buena plaza para la parada de coches y local para depositar mercancías, se ofrece a las empresas por si quieren situar allí su Administración, Gijón.

GACETILLAS

CHEQUES AL PAGO

Don Desiderio Saldaña, don Pedro G. Cano, don Celestino García, don Francisco Mijares, don Crescencio García, don José Pedraces, don Rodolfo Rato, don Ciriacio Tamargo, don Manuel Alvarez, don Francisco Aza, don Juan A. Fandiño, don Rafael A. Borbolla, don Victoriano Argüelles, don Remigio Terol, don José María Aparicio, don José Fernández, don Amalio I. Fernández, don Hilario Suárez, don Angel Goicoechea, don Gumersindo Junquera y don Prudencio Díaz.

ESPECTACULOS

Teatro Campoamor.—Compañía de comedias selectas Cobeña-Oliver. Hoy, domingo, a las seis y media de la tarde (17 de abono) y a las diez y cuarto de la noche, estreno de la comedia en verso, inspirada en el teatro del siglo XVII, en tres actos, divididos en dos cuadros el primero y el último, "Las andanzas de Clorinda o los galanes y el tío", y el sainete en tres actos, original de Pilar Millán Astray, "La tonta del bote".

Mañana, lunes, despedida de la compañía con el estreno de "Madame Butterfly", genial creación de Carmita Oliver Cobeña.

Teatro Jovellanos.—Hoy, domingo, a las cuatro, a las siete y a las diez de la noche, la portentosa obra de la cinematografía, "Nerón", película de gran espectáculo, adaptada fielmente a la historia por la renombrada casa norteamericana Fox Films, que hace un verdadero alarde de técnica cinematográfica. Toda la serie completa. Las dos jornadas. Doce partes.

El miércoles, "Diego Corrientes". Salón Toreno.—Hoy, domingo, a las cuatro de la tarde, a las siete y a las diez de la noche, estreno de la interesante película, en una parte, "Noticiero Fox número 20"; estreno de la chistosa película, en dos partes, "Agua y aguardiente", y acontecimiento-estreno de la gran super-producción Fox Films, en seis partes, intitulada "A todo trance", creación del insuperable actor Charles Ray.

Mañana, lunes, la inmensa actriz Perla Blanca en su gran creación "La hija del fuego".

El miércoles, "Diego Corrientes".

NOTICIA CONFIRMADA

Quedó ayer confirmada la noticia de que dentro de esta primera quincena saldrán para el extranjero el sabio alienista Dr. Armán y el distinguido arquitecto Sr. Bobes, encargados de ver y adaptar las últimas innovaciones en cuanto se refiere a Manicomios, pues de su informe depende la construcción del que se proyecta construir en Oviedo, de carácter provincial.

Automóviles "LUARCA" S. A.

Esta Compañía, atendiendo las insistentes aspiraciones del público y con la autorización de la Superioridad, ha establecido desde el 1.º de Octubre en la línea Oviedo-Vegadeo un segundo servicio regular y diario con el horario siguiente: Salida de Oviedo, a las 2,30 tarde. Llegada a Vegadeo, a las 9 noche. Salida de Vegadeo, a las 6,30 mañana. Llegada a Oviedo, a las 2 tarde.

ARAMBARRI Y SU CORO

Con motivo del triunfo obtenido por las tropas españolas en Africa, los coros que dirige Inocencio Arambarrí, cantaron varios himnos patrióticos en el Cuartel de Ingenieros.

También se cantó el himno a la Virgen de Covadonga para que proteja a nuestra tropa.

Fué el coro muy aplaudido, mereciendo los himnos los honores de la repetición, y siendo muy felicitado el señor Arambarrí, autor del himno a Covadonga.

TELEGRAMAS DETENIDOS

En la estación de Oviedo se hallan detenidos los siguientes:

De Málaga, para Leopoldo García, Mugaros.

De Granada, para Ramón Sarasola, representante.

De San Juan de Aznalfarache, para Emilio Bravo, maquinista de la Compañía Cobeña, Teatro Campoamor.

Dr. Valentín Fernández VIAS URINARIAS, SECRETAS Y PIEL

URIA, 21 OVIEDO

FARMACIAS DE TURNO

Don Fernando F. Castañón, calle de San Francisco.

Don Emilio C. Tuñón, Plaza Mayor, número 6.

El dentista de esta localidad señor Radio, participa a su distinguida clientela y al público que suspende su consulta hasta el 9 del actual.

SUMARIO NUMERO 16 DE LA REVISTA "ONDAS"

Editoriales.—Francia y España.—Ecos de todas partes con interesante información gráfica.—Greguerías radiotelefonías, por Ramiro Merino.—Lección de Esperanto.—La radiotelefonía submarina.—Nuestra labor teatral, por Victoriano Tamayo.—Nuestros programas.—Raff "La Bella Molinera".—Haydn "Andante con variaciones" del "Cuarteto Kaiser".—Beethoven "Cuarteto Op. 18. núm. 3".—Antón Dvorak "Cuarteto con piano".—Sección Fémina.—Dibujo explicativo para los niños.—El Mar, página explicativa de la conferencia de don Enrique Gastardi.—Decoración y tipos de sainete, original de los aplaudidos autores don Fulano López y don Mengano Pérez.—Consultorio grafológico del doctor Bramsk.—Caricaturas, fotografías.—Programas detallados de "Unión Radio" y de las principales emisoras europeas.

AGRADECIMIENTO

La familia de don Pedro Girbau Pujol, hondamente conmovida por las demostraciones de afecto recibidas en estas horas de dolor por la inmensa desgracia sufrida, nos ruega hagamos llegar a las personas que les expresaron sus sentimientos de simpatía y condolencia la gratitud más rendida de sus corazones.

CAFÉ DEL PASAJE

CONCIERTOS todos los días por el notable QUINIELO HERNANDEZ, compuesto por los siguientes profesores:

Pianis a: Baldomero Fernández
Violín 1.º Ricardo Hernández
Violoncello Vicente Blanes
Violín 2.º Enrique Martí.
Contrabajo León Albertino.

Especialidad en Ginebra compuesta. Mantecados superiores.

URIA, 12 y PELAY, 13.—OVIEDO

Se gratificará

con 5 duros a quien proporcione casa en sitio céntrico que no pase de 25 mensuales.

En esta Administración informarán

Automóvil Amilcar

gran Sport tipo carrera, freno cuairo ruedas, perfecto estado, vendo. Razón en la administración de este periódico.

Por las aldeas gijonesas

TREMANES

Demstración de pésame

Es indudable que todo ser o persona que en la tierra haya practicado el bien en todas las virtudes cívicas y ciudadanas, al desaparecer de ella para siempre, deja una estela de afectuosos recuerdos difíciles de borrar, como ha sucedido con la estimada señora doña Guadalupe de Cavo Revuelta (q. e. p. d.), digna y amante esposa de nuestro querido amigo y compañero don Cosme Covalles, desgracia ocurrida en Pumarín a tan apreciada familia en la pasada semana.

Y de lo que acabamos de manifestar, hicieron demostración palmaria sus numerosísimas amistades, concurriendo a sus funerales, celebrados en esta iglesia parroquial.

Una vez más, ante el inmenso dolor de la familia Covalles de Cavo, reiteramos la expresión de nuestro pésame a su desconsolado esposo y buen amigo don Cosme Covalles, a sus hijos, modelo de honradez y de trabajo, ausentes en las Américas, don Manuel, don José, doña María y don Jesús; a sus distinguidas hijas políticas, doña Carolina García y doña Encarnación Fernández, y a sus nietos Marina y José Manuel, todos ellos dignos de nuestras mayores consideraciones y afectos.

ROCES Y SAN ANDRES

Para el domingo

El próximo domingo habrá en estas dos pintorescas aldeas gijonesas, la festividad del Rosario, que en ambas prometen verse muy concurridas, pues además de las solemnisimas festividades religiosas, tendrán lugar las animadas romerías que anualmente llevan a ellas a muchas familias gijonesas, sabiendo que si el tiempo sigue espléndido, se desbordarán en alegría campesina unas cuantas horas.

SERIN

La fiesta de San Miguel

Con bastante concurrencia tuvo lugar el martes último la festividad de San Miguel, celebrándose una brillante fiesta religiosa, y la profana, que se vió plétora de vida aldeana, tan simpática y divertida.

Como nota simpática, podemos manifestar que no hubo suceso alguno que lamentar.

PUMARIN

De sociedad

Ayer hemos tenido el gusto de pasar breves momentos en compañía del culto y amable joven señor Jove Lamuño, apreciable colaborador de LA VOZ DE ASTURIAS y entusiasta hijo de Laviana.

Próximo a inaugurarse

Con el título de Bar "Josefina", dentro de unos días se abrirá al público en la calle de San Luis, en esta barriada, un bar que seguramente habrá de obtener lisonjero éxito, ya que será un establecimiento, el que además de expender vinos y licores de reconocida fama, Josefina, la joven y competente repostera, es la encargada de la cocina, de cuyas acreditadas manos saldrán, desde los riquísimos "callos a la española", hasta las estomacales "almejas a la marinera".

Habrán en el Bar "Josefina", de Pumarín, sabrosos mariscos, gustosos embutidos y dulcería y confituras en general, todo de su elaboración.

Desearnos a los nuevos industriales prósperos resultados en el negocio.

También en este Bar se venderá LA VOZ DE ASTURIAS, tan pronto quede instalado definitivamente.

Marcelino

El día militar

SERVICIO DE OFICIALES PARA HOY

De la Plaza

Parada.—Zapadores. Campo de Iro.—Príncipe. Retén de la Fábrica de Armas.—Príncipe.

Capitán de día, Hospital y Provisiones el del Príncipe don Rafael Civantos Navas.

Imaginaría de idem.—El del mismo don Jorge Gil Caballero.

Del Príncipe

Cuartel.—Capitán don Alberto Benito. Guardia y compra.—Alferez don Eduardo Ochoa.

Imaginaría, V. H. y Vigilancia, Alferez don José González M. Rubio. Retén.—Teniente don Rafael Vallina.

MINUTÁ PARA LA COMIDA

Del Príncipe

Desayuno.—Café con leche. Comida.—Primer plato: Pote gallego. Segundo plato: Carne con tomate. Vino.

Cena.—Primer plato: Juías con morcillas. Segundo plato: Carne con pimientos verdes.

LA POSITIVA
EDUARDO G. ARIZAGA
ALMACENES DE MATERIALES DE CONSTRUCCION REPRESENTANTE de la Sociedad Anónima de Cementos Portland, marca "Zirrona" el más seguro, resistente de los conocidos hasta la fecha, y del cemento Zamaya rápido marca BOHRVARRIA, ESPECIALIDAD en mosaicos, frezaderos, azulejos nacionales y extranjeros para techadas. GRANÍFICOS EXISTENTES de cemento Zamaya rápido y cemento Portland, yeso, tuberías de cemento barro y gres, baldosinas de barro, escayola, ladrillos refractarios, cocinas tubulares, lavabos se inodoros, de loza inglesa, bañeras de hierro esmaltado, etc., etc.
Depósito de teja curva, rasilla y ladrillo macizo y hueco
Fábricas y Oficinas: Barrio del Llano.—GIJÓN.—Teléfono 461. Apartado 154

Ramón de las Alas Pumarín
Accesorios para maquinaria. Idem para máquinas de escribir. Gran correa de cuero marca **SANTA BARBARA**
Idem de balata y de goma (teñidas y lisas). Matafuegos **BIOSCA**
Representación de la S. A. RESINERA RUTH, de Santander (pinturas y barnices).—Objetos de escritorio
WINDOLITE
(Substituto del cristal)
ATALAZOS para precintar sacos de harina, cemento, etc. etc.
SOLDADURA DE PLATA para sierras de cinta
Plaza de Porlier, 3. Tel. 6-14
OVIEDO

Academia Ojanguen OVIEDO
Internos-Medio pensionistas-Externos
Fundada en 1905
PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA
Estudios de Comercio esencialmente prácticos
Casa Gargallo
es un nombre familiar entre propietarios y constructores
En escultura decorativa de interiores y exteriores y en obras artísticas en general.
Firma GARGALLO es un prestigio
La Catalana.-GIJON
Teléfono 65 Dirección: (Tel. 61) Martínez

Papeles para empapelar
Nacionales y extranjeros.—Grandes existencias.—Precios muy baratos.—Se acaba de recibir un gran surtido de preciosos dibujos.—Si le interesa solicite muestras, que le remitiremos seguidamente por correo.—JUSTO DEL CASTRO.—San Bernardo 93.—GIJON.

PLACIDO MARTINEZ
Consignatario de buques
Agente de Aduanas
Seguros—Fletamentos
Despacho de mercancías
SAN ESTEBAN DE PRAVIA

- Teresa Suárez -
MODAS
Grandes rebajas por fin de temporada
URIA, 6, pral. Teléfono 12-75

Banco Asturiano de Industria y Comercio de Oviedo
Capital: 10.000.000 de pesetas
Operaciones bancarias :: Agentes en todos los pueblos de la provincia
Caja de Ahorros
SUCURSALES: AVILES, LLANES E INFESTO

Fábrica "La Amistad"
Sociedad Anónima
FUNDICIÓN DE HIERRO Y BRONCE
TALLERES DE AJUSTE Y FORJA

Banco Gijónés de Crédito
Capital: 12 millones de pesetas
Domicilio social
Corrida, núm. 48
GIJÓN
Sucursales en Villaviciosa y Ribadesella

Habitación
En casa sería se cedería a una persona formal, por poca renta.
En esta administración informarán.
Se cede
habitación con dos camas a maestras o señoras de buena conducta.
Darán razón: Kiosco de periódicos de la Escandalería.
Hospedaje
completo, trato familiar, buenas habitaciones con balcón.
Informes: «Casa Floro», Mon, 5, y Trascorrales.

Este Banco efectúa en condiciones excepcionales ventajosas, toda clase de operaciones de
BANCA, BOLSA Y CAMBIO
CAJA DE AHORROS
Imposiciones, desde UNA peseta.—Intereses, TRES Y MEDIO por ciento.—Reintegros a la vista.
Consignaciones a vencimiento fijo:
A tres meses . . . 3 1/2 por 100
A seis meses . . . 4 . . . por 100
A un año . . . 4 1/2 por 100

Sidra dulce
Se vende en Casa de Cecchini, en la calle Sauto Domingo, número 9, a 0,40 pesetas botella.
Clases de francés
Razón: LUNA, 15-1.º de 6 a 8
MUEBLES
elegantes y baratos en la Plazuela de la Catedral.—Teléfono 5-20.

Cuentas corrientes
En pesetas o Moneda extranjera, a la vista y a plazos, con abono de intereses a tipos muy favorables.
MÁQUINA "SINGER"
se vende muy barata.
En Postigo bajo, 8, entresuela, darán razón.

Unica casa en Asturias
que dispone de la mejor máquina de coser y bordar como es la **P. F. A. F. F. Relojería Suiza-Milores**
Santamarina y C.ª
(Sociedad Limitada)
Almacenistas de Cereales, Viveros
Coloniales y molinería
Dirección Telefónica y Telefónica **SANTAMARINA**
Apartado de Correos núm. 33
AVILÉS

Se traspasa
por no poder atenderlo su dueño, establecimiento de comidas y bebidas con piso principal, en sitio céntrico y acreditado.
Informarán en la calle de Covadonga, casa «El Candamín».

Se traspasa
por no poder atenderlo su dueño, establecimiento de comidas y bebidas con piso principal, en sitio céntrico y acreditado.
Informarán en la calle de Covadonga, casa «El Candamín».

SECCIÓN DEPORTIVA

Comienza el campeonato
En Torre de los Reyes lu-
charán el Real Sporting y el
Racing de Sama
EN VIESQUES EL REAL ATH-
LETIC Y EL DEPORTIVO DE
OVIEDO

Hoy comienza a reñirse el campeo-
nato de Asturias.
La lucha promete este año estar
animadísima, pues han de ser ocho
clubes quienes aspiren a una buena
clasificación en las eliminaciones.
Claro es que en el momento ac-
tual no todos aparecen en condicio-
nes de aspirar con seriedad a los
primeros lugares.

Pero aspiren o no aspiren todos
pueden contribuir con su "bolo"
a que esos ases vean más o menos
lejos la meta de sus aspiraciones.

Un pequeño tropiezo en el parti-
do que menos se piense y el campeo-
nato se esfumará para el club que
nato se esfumará para el club que
nato se esfumará para el club que
nato se esfumará para el club que

Están señalados para el día de
hoy: Unión-Fortuna, por la mañana,
en Viesques; y a la tarde, el
Real Athletic y el Deportivo de
Oviedo, en Viesques, y el Real
Sporting y el Racing Langreano,
en Sama.

De todos, el más interesante,
aquel del que están pendientes todos
los aficionados asturianos, es
sin duda alguna el de Torre de los
Reyes.

Este primer encuentro que ha de
reñir el excampeón astur tiene espe-
cial importancia, pues a parte de
los puntos que en la lucha se venti-
larán y que a uno y a otro conten-
diente han de hacer mucha falta,
servirá para contrastar la forma en
que se encuentra el equipo gijonés,
forma muy discutida durante el ve-
rano en el cual su actuación ha te-
nido alternativas impropias en quien
como el Real Sporting siempre dió
la sensación de equipo de sólida con-
textura a prueba de todos los con-
tratiempos.

En la actuación contra el Racing
de Santander, el Sporting dió un re-
gular salto hacia la cumbre.

¿Está en condiciones de mante-
nerse en ella?

Eso es lo que se verá hoy.

Por su parte el Racing está bien.
Recientemente hemos podido verle
actuar y nos ha dejado una buena
impresión.

No se han descuidado durante el
verano y el guardameja, sobre todo,
aparece con unas condiciones
verdaderamente formidables.

La lucha será hoy interesante, re-
ñida y de emoción.

Vaticinar sobre ella es exponer-
se a una equivocación.

J. L.

Real Stadium Ovetense ENTRENAMIENTO

Nota oficiosa

Se ruega a los jugadores del Real
Stadium Ovetense, Oscar, Trucha,
Mariscal, Antonio, Celestina Casas
Justo, Julio, Sancho, Mario, Cris-
tobal, Peña, Matías, Quijotas, Pala-
dini, Barril, Servando, Luis, Lolín,
Antonio, Zabaleta, de la Riva, Ger-
mán y Agustín, estén hoy domingo,
a las tres y media de la tarde, en el
campo de Vetusta, para celebrar un
partido de entrenamiento.—La Di-
rectiva.

Nuestra gran prueba ciclista CARRERA NACIONAL DE 237 KILOMETROS

Circuito Centro de Asturias
Según ya hemos anticipado, esta
gran carrera nacional que se ce-
lebrará el día 18 del corriente mes,
se haya en plena organización, in-
teresando vivamente a la afición ci-
clista por la emocionante lucha que
habrá ocasión de presenciar dada la
variedad del recorrido, en el que
hay de todo; fuertes cuestras, llanos
dilatados y emocionantes descen-
sos con curvas difíciles y paisajes
hermosísimos.

Hasta Pola de Siero hay la fuerte
subida de "La Collada", en don-
de los preparadores podrán em-
plear bien sus facultades.

Hasta Infesto y Villamayor existen
grandes llanos y rectos endos,
los que los corredores ágiles y rá-
pidos podrán volver a codearse con
los "trepadores" si habían sido des-
pegados por ellos, volviendo enton-
ces a rehacerse los grupos o pelotons
grandes.

Después, serpenteando por los
hermosos paisajes de Miyares y
Borines, intentarán nuevamente
los trepadores escaparse solos y
desde el Collado de la Llama, en
vertiginosa huida unos y en desen-
frenada caza otros, lucharán brava-
mente, volviendo acaso en Colunga
a agruparse en núcleos menores
que pugnarán por alcanzarse.

Desde Villaviciosa, lo quebrado
del terreno volverá con seguridad
a animar la lucha hasta Gijón y
más aún desde aquí hasta Oviedo,
en donde ya es seguro que estarán
más claras las posibilidades de cada
jugador.

En Oviedo disfrutarán los corre-
dores de un descanso de una hora,
para comer y aprovisionarse, y aquí
seguramente durante su permanencia
en el control oficial y las opera-
ciones de llegada y nueva salida cau-
sarán expectación en esta ciudad,
porque en Asturias nunca se habrá
corrido ninguna carrera ciclista de
tal importancia.

Nuevamente en lucha los corre-
dores ascenderán a Buenavista y
después en descenso pasarán por
Grado y Sandiche, en cuyo puente
comienza la larga subida de "La
Arraigada" (la más larga del recor-
rido, 10 kilómetros) en cuyo sitio
por estar próximo el final de la ca-
rrera se podrán ver luchas emocio-
nantes entre los de cabeza princi-
palmente.

El descenso de 11 kilómetros hasta
Avilés habrá de ser fantástico y
esta población disfrutará de unos
de los mejores momentos de la ca-
rrera.

Desde aquí, subida la cuesta de
Tabaza, la carrera está ya hecha,
pues en seguida harán su entrada
en Gijón entre las cuatro y cinco
de la tarde.

El recorrido indicado es de una
belleza sin igual y aunque tan duro
como cualquiera de las etapas de la
Vuelta del País Vasco, no es sin
embargo difícil ni molesto.

Veremos nuestros corredores pro-
vinciales luchar en "su terreno"
con los forasteros y si alguno de
los primeros triunfara el entusias-
mo de los asturianos sería enorme.

La lista de premios ha aume-
ntado sin parar y si como se cree to-
dos ayudan con un moderado es-



Duplica su producción y rebaja sus precios

MODELO 501 4/5 plazas	MODELO 519 6 cilindros
Torpedero de lujo. Ptas. 9.500	Chassis..... Ptas. 27.690
Berlina de lujo... « 12.510	« Sport..... « 29.230
MODELO 505 6/7 plazas	Torpedero de lujo. « 34.900
Torpedo de lujo..... 16.800	Camionetas de 1 y 2 toneladas
Limousinc..... 19.680	Chassis 502 F..... 8.990
MODELO 510 6 cilindros	» 505 F..... 11.800
Torpedo de lujo..... 21.690	Industrial 502 F..... 11.000
Limousinc..... 25.190	
Berlina (Cond. Inter).... 30.160	

Los precios del modelo 501 no comprende el extra por frenos anteriores
Los precios de los modelos 505 y 510, radiador cuadrado, comprenden el extra por frenos anteriores

PRECIO FRANCO IRÚN

¡ATENCIÓN!

¿Quiere V. que le regalen un aparato de telefonía sin hilos, con el cual pueda V. oír en alta voz todas las emisoras europeas?

COMERCIAL IMPORTADORA

J. Tartiere, 2 (Palacio del Banco Asturiano), Oviedo

REGALARA a uno de sus clientes, un aparato P. B-3 con tres lámparas, alta voz, auriculares, acumulador de 40 Amp., batería de alta, pila supletoria y 100 m. de cable de antena.

Pida V. detalles a

COMERCIAL IMPORTADORA

J. Tartiere, 2 (Palacio del Banco Asturiano), Oviedo

fuero, el éxito sería enorme y ya que por faltar aun muchos detalles de organización no podrá celebrarse hasta el año próximo la "Vuelta de Asturias", presenciaremos sin embargo este año una gran carrera que contribuirá después a facilitar la realización de la indicada "vuelta".

En días sucesivos nos ocuparemos de esta magnífica carrera, que, dado el entusiasmo despertado entre los ciclistas de todas partes, ha de revestir una importancia inusitada.—F.

Ecos del Magisterio

Sección Administrativa

Don Agustín Llera, maestro de Verdicio (Gozón), solicita la excedencia.

A la Dirección General se comunica que procede anular el anuncio de vacantes de las Escuelas de Logrezaña, El Fresno y Fresno.

Al maestro de Selgas (Pravia), se devuelve reclamación sobre adultos.

A don Federico G. Vicario se comunica su nombramiento de Habilitado de los maestros del partido de Mieres.

También se comunica a don B. Mu-

ñiz, su nombramiento de Habilitado sustituto del mismo partido.

Esta Sección continúa oficiando a diversos maestros de la provincia, a fin de que se coloquen en situación legal, enviando a la misma cuentas justificadas de gastos de material de 1924-25.

Al maestro de Traspaña se trasladó oficio del alcalde sobre su reclamación de alquileres.

La maestra de Zardón y el maestro de Rozadas, reclaman contra provisión de destinos.

Al alcalde de Carreño se traslada nombramiento de maestro interino de la Escuela de Perlor, hecho a favor de don Pedro Mayo Martínez, enviando a éste credencial por conducto de la Sección Administrativa de León.

Al alcalde de Mieres se remitió nombramiento de maestro interino de la Escuela del barrio de La Pasera, en aquella villa, a favor de don Ignacio Pérez González.

A la Dirección General y a la "Gaceta", se envían relaciones de Escuelas vacantes en la provincia.

Al Habilitado de Lena se ordena reintegre haberes de la Escuela de

VIDA MUNICIPAL

INSTALACION DE UN TALLER

Nota de la Alcaldía.—Don Secundino Bernardo Fernández solicita del Excmo. Ayuntamiento autorización para instalar un taller de vulcanización con motor eléctrico de caballo y medio de fuerza y una caldera de vapor de cabida de 200 litros de agua.

Lo que se hace público a tenor de lo preceptuado por el artículo 220 de las Ordenanzas municipales a fin de que los que se consideren perjudicados por dicha instalación expongan por escrito a la Alcaldía, dentro del improrrogable plazo de quince días, lo que estimen conveniente.

CONCURSO PARA UNA API-SONADORA

Ayer, a las doce de la mañana, tuvo lugar en el salón de actos del Ayuntamiento, el concurso para una apisonadora de vapor o de explosión.

El tipo de concurso era de 45.000 pesetas.

Se presentaron cuatro pliegos, uno de don Eugenio Terani, que ofrece suministrar una apisonadora de 12 a 14 toneladas por 43.000 pesetas.

Yomezana y que amplíe el informe sobre la reclamación de la maestra de Bañia.

A la Inspección se remite instancia de la maestra de Sama de Langreano doña Enriqueta González Longoria solicitando licencia.

Pasa a la Dirección general la instancia del maestro de Berdicio don Agustín Llera solicitando la excedencia.

A la Dirección general se comunican siete vacantes de Escuelas que deben proveerse.

El Inspector de la zona de Pravia envía expediente del maestro de Cedemonio don Angel Vicedo solicitando licencia.

Se designa a doña María Méndez Toca, para dirigir las clases de adultos de la Escuela del segundo distrito de Oviedo.

El maestro de Salas y la maestra de Caserías, comunican hacer uso de permiso conforme al artículo 134 del Estatuto.

El maestro de Las Estacas (Miranda), y la maestra de La Rebollada, participan haberse terminado las formas en sus respectivas Escuelas.

El maestro de la zona de Pravia envía expediente del maestro de Cedemonio don Angel Vicedo solicitando licencia.

Se designa a doña María Méndez Toca, para dirigir las clases de adultos de la Escuela del segundo distrito de Oviedo.

El maestro de Salas y la maestra de Caserías, comunican hacer uso de permiso conforme al artículo 134 del Estatuto.

El maestro de Las Estacas (Miranda), y la maestra de La Rebollada, participan haberse terminado las formas en sus respectivas Escuelas.

Crónicas Judiciales

SEÑALAMIENTOS PARA MANANA

Avilés.—Contra Francisco González, por daños. Abogado, señor Suárez; procurador, señor Alvarez.

Gijón.—Contra Liborio Alvarez, por estafa. Abogado, señor Buyla; procurador, señor Elola.

Lena.—Contra Oliverio Palacios, por hurto. Abogado, señor Arango (don Pedro); procurador, señor Fernández.

Avilés.—Contra Manuel García y don Vidal García Vega, sobre tercera de dominio. Abogados, señores Muñiz (don Amadeo) y González (don Ramón); procuradores, señores Francos y Alvarez.

Avilés.—Don José García Rodríguez con don Manuel García y don Vidal García Vega, sobre tercera de dominio. Abogados, señores Muñiz (don Amadeo) y González (don Ramón); procuradores, señores Francos y Alvarez.

Avilés.—Don José García Rodríguez con don Manuel García y don Vidal García Vega, sobre tercera de dominio. Abogados, señores Muñiz (don Amadeo) y González (don Ramón); procuradores, señores Francos y Alvarez.

Avilés.—Don José García Rodríguez con don Manuel García y don Vidal García Vega, sobre tercera de dominio. Abogados, señores Muñiz (don Amadeo) y González (don Ramón); procuradores, señores Francos y Alvarez.

Avilés.—Don José García Rodríguez con don Manuel García y don Vidal García Vega, sobre tercera de dominio. Abogados, señores Muñiz (don Amadeo) y González (don Ramón); procuradores, señores Francos y Alvarez.

Avilés.—Don José García Rodríguez con don Manuel García y don Vidal García Vega, sobre tercera de dominio. Abogados, señores Muñiz (don Amadeo) y González (don Ramón); procuradores, señores Francos y Alvarez.

Avilés.—Don José García Rodríguez con don Manuel García y don Vidal García Vega, sobre tercera de dominio. Abogados, señores Muñiz (don Amadeo) y González (don Ramón); procuradores, señores Francos y Alvarez.

Avilés.—Don José García Rodríguez con don Manuel García y don Vidal García Vega, sobre tercera de dominio. Abogados, señores Muñiz (don Amadeo) y González (don Ramón); procuradores, señores Francos y Alvarez.

Avilés.—Don José García Rodríguez con don Manuel García y don Vidal García Vega, sobre tercera de dominio. Abogados, señores Muñiz (don Amadeo) y González (don Ramón); procuradores, señores Francos y Alvarez.

Avilés.—Don José García Rodríguez con don Manuel García y don Vidal García Vega, sobre tercera de dominio. Abogados, señores Muñiz (don Amadeo) y González (don Ramón); procuradores, señores Francos y Alvarez.

Avilés.—Don José García Rodríguez con don Manuel García y don Vidal García Vega, sobre tercera de dominio. Abogados, señores Muñiz (don Amadeo) y González (don Ramón); procuradores, señores Francos y Alvarez.

Avilés.—Don José García Rodríguez con don Manuel García y don Vidal García Vega, sobre tercera de dominio. Abogados, señores Muñiz (don Amadeo) y González (don Ramón); procuradores, señores Francos y Alvarez.

SENTENCIAS

Por el Tribunal de Derecho se han dictado las siguientes sentencias:

Gijón.—Condenando a Rafael Rodríguez Muñiz, por el delito de homicidio por imprudencia, a la pena de seis meses de arresto mayor.

Siero.—Absolviendo a Robustiano Argüelles, por el supuesto delito de uso de nombre supuesto.

Gijón.—Condenando a Germán Cortina Cadrecha, por el delito de tenencia de armas, a la pena de un mes y un día y 100 pesetas de multa.

Luarca.—Condenando a Ricardo Múgica y José Bancos, por el delito de robo, a la pena de dos años, once meses y once días de prisión.

Luarca.—Condenando a Ricardo Múgica y José Bancos, por el delito de robo, a la pena de dos años, once meses y once días de prisión.

Luarca.—Condenando a Ricardo Múgica y José Bancos, por el delito de robo, a la pena de dos años, once meses y once días de prisión.

Luarca.—Condenando a Ricardo Múgica y José Bancos, por el delito de robo, a la pena de dos años, once meses y once días de prisión.

Luarca.—Condenando a Ricardo Múgica y José Bancos, por el delito de robo, a la pena de dos años, once meses y once días de prisión.

Luarca.—Condenando a Ricardo Múgica y José Bancos, por el delito de robo, a la pena de dos años, once meses y once días de prisión.

Luarca.—Condenando a Ricardo Múgica y José Bancos, por el delito de robo, a la pena de dos años, once meses y once días de prisión.

Luarca.—Condenando a Ricardo Múgica y José Bancos, por el delito de robo, a la pena de dos años, once meses y once días de prisión.

Luarca.—Condenando a Ricardo Múgica y José Bancos, por el delito de robo, a la pena de dos años, once meses y once días de prisión.

Luarca.—Condenando a Ricardo Múgica y José Bancos, por el delito de robo, a la pena de dos años, once meses y once días de prisión.

Luarca.—Condenando a Ricardo Múgica y José Bancos, por el delito de robo, a la pena de dos años, once meses y once días de prisión.

Luarca.—Condenando a Ricardo Múgica y José Bancos, por el delito de robo, a la pena de dos años, once meses y once días de prisión.

Luarca.—Condenando a Ricardo Múgica y José Bancos, por el delito de robo, a la pena de dos años, once meses y once días de prisión.

Luarca.—Condenando a Ricardo Múgica y José Bancos, por el delito de robo, a la pena de dos años, once meses y once días de prisión.

PROFESIONALES

Dr. Valvidares Vega Laboratorio biológico. Diplomado del Instituto Alfonso XIII y autorizado expresamente por este Centro para el tratamiento de la rabia en esta provincia. Bacteriología, autovacunas, Wassermann, análisis de sangre, orina, etc. Plaza del 27 de Marzo (Escandalera), 2, principal. Teléfonos 3-15. Oviedo.

Evaristo M. Radio CIRUJANO-DENTISTA San Francisco, 13, 2.º—Oviedo Horas de consulta: de 9 a 12 y de 3 a 5

Dr. Bermejo Especialista en enfermedades de Garganta, Nariz y Oídos. Uría, 56. De 10 a 12 y de 3 a 5. Oviedo.

Samuel Sisniega Especialista en enfermedades del Pecho y Niños. Consulta: De 11 a 1 y de 4 a 6. Pidal, 4, entre-suelo, Oviedo.

Aurelio M. Romero MÉDICO-DENTISTA Plaza de la Escandalera, 2 OVIEDO

A. F. Vega e hijo Médicos oculistas. Plaza del 27 de Marzo (Escandalera), 2, principal. Consultas: de 10 a 1, hasta nuevo aviso. Teléfonos 3-15 y 5-26. Oviedo.

Nicolás Pérez Médico-Director del Dispensario Antituberculoso A. BUILLA. Especialista en las enfermedades del corazón y de los pulmones. Consultas: De 10 a 1 y de 3 a 5. Uría, 60, principal. Teléfono 11-30. Oviedo.

G. Tuero Muñiz Especialista en enfermedades del corazón y pulmones. De las Clínicas de Madrid. Horas de consulta: De 11 a 1 y de 3 a 5.—Calle del Peso, 12.—Teléfono 78.—Oviedo.

Fermín Pumares Especialista en partos, enfermedades de la matriz y de embarazo. Consulta: De 12 y media a 2 y de 4 a 5. Fruela, 14. Teléfono 521. Oviedo.

María G. Carneado PRACTICANTE PROFESORA EN PARTOS Pelayo, 13, 3.º — Teléfono 984 OVIEDO

JAIME VILIESID ODONTÓLOGO Uría, 32, 2.º — OVIEDO

Dr. Morán Clínica Dermatológica. Enfermedades de la Piel, Venéreo, Sifilíticas, Vias urinarias. Rosal, 19. Teléfono 5-27. Oviedo.

Dr. Luis Marín Velázquez MÉDICO-DENTISTA Ha trasladado su consulta a la calle de Argüelles, 1, 1.º—Teléfono 9-99.—Oviedo

Dr. Eduardo R. San Pedro Especialista en enfermedades de la Piel y Nervios. Curación de la orquitis en una sola sesión sin operar. Tratamiento rápido de los tumores blancos y de toda clase de tumores. Lámpara de cuarzo para el tratamiento de las calvas. Consultorio Médico-Quirúrgico. Uría, 72, bajo, Oviedo. Consulta diaria de 9 a 1 (menos los domingos).

Dr. Miranda Especialista en enfermedades del corazón y pulmones. Ex-profesor de dichas enfermedades en el Instituto Rubio y en el Real Dispensario Antituberculoso María Cristina, de Madrid. Consulta: De 10 a 1 y de 3 a 5 (excepto los viernes). Uría, 72, 2.º—Teléfono 10-25.—Oviedo.

Leopoldo Escobedo Especialista en enfermedades de la Piel, Secretas y vías de la Orina. Horas de consulta: De 10 a 1 y de 3 a 5. Días festivos, de 10 a 1. Uría, 18. Oviedo. Teléfono 8-78.

Dr. Luis Azcoitia Del Hospital Trousseau de París. Especialista en enfermedades de los niños. Principado, 5. Teléfono 3-04. Oviedo.

Luisa Antón Conde Practicante del Hospital provincial, Profesora en partos Pérez de la Sala, 25, bajo.—Teléfono 908.—Oviedo

Dr. Alberto González Especialista en enfermedades de la Piel y Secretas, de las Clínicas de los doctores Aza y S. Covisa, en el Hospital de San Juan de Dios, de Madrid. Horas de consulta: De 10 a 12 y de 4 a 6; días festivos de 10 a 12. Santa Clara, 24, 2.º, Oviedo. Teléfono 199.

Dr. J. Palacios Consulta de enfermedades del sistema nervioso De 3 a 6.—Uría, 18.—Oviedo

Dr. Godofredo Robles Especialista en enfermedades de la matriz, Diatermia. Rayos Ultra-Violeta. Baños de luz y demás medios modernos y su Cirugía. Partos, trastornos del embarazo y abortos repetidos. Cirugía general. Prácticas en los Hospitales de París, Ginebra, Berna y Berlín y anualmente en Madrid. Consulta de 11 a 1. Uría, 21. Teléfono 12-24. Oviedo.

Guillermo López Especialista en enfermedades de la Piel, Venéreo y Sifilis. De las clínicas de los doctores S. Covisa y Bejarano, del Hospital de San Juan de Dios y «Dispensario Aza», de Madrid. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6. Plaza de la Constitución, 9, 2.º—Teléfono 6-15.—Oviedo. Los jueves, consulta gratuita para pobres de 7 a 8.

LOS TRANVIAS EN EL CAMPOAMOR

No estábamos mal informados. Ayer, ya de mañana—no por la tarde, cual cabía presumir—quedó abierto al público el servicio de tranvías al barrio de La Argañosa.

El coche iba engalanado con vistosas banderolas, y, tan pronto se enteraron las gentes, hicieron el recorrido, atraídas por la novedad.

A los vecinos de La Argañosa, principales interesados en la mejora, les cogió esta casi de sorpresa, no teniendo tiempo para acoger el primer carruaje que allí arribaba con el natural júbilo.

Sabemos que era propósito de la Dirección, y que así entra en sus planes, que la nueva línea haga el recorrido Argañosa-San Lázaro, más obras a reforma, hicieron que el tranvía solo llegase ayer y acaso hoy, hasta la calle de Fruela.

Sea como quiera, ello es que los tranvías ya llegan desde ayer al lugar de San Antonio y que en él pueden salvarse dificultades de distancia, polvo y lodo, que era lo que se apetecía de momento.

Ehonorabuena, pues.

REMITIDO Sobre un desgraciado accidente en San Esteban de las Cruces

Sr. Director de LA VOZ DE ASTURIAS Oviedo

Muy distinguido señor mío: Como Director-gerente de la Sociedad Anónima Fábrica de Ladrillos Refractarios de La Felguera, tengo el honor de dirigirme a usted para rogarle la inserción de las adjuntas líneas en el diario de su digna dirección, con el fin de aclarar y principalmente rectificar algunos conceptos equivocados que aparecieron en varios rotativos de la provincia el día 2 del actual, al hacer la información del triste suceso de que paso a ocuparme.

Le anticipa las gracias su afectísimo s. s. q. e. s. m.,

Antonio C. Ajuria.

Cómo ocurrió el accidente

Serían próximamente las diez de la mañana, del día 1.º del actual, cuando el obrero Constantino Braña Martínez, de 35 años, casado, se hallaba extrayendo arena con un azadón, a cielo descubierto, en la explotación de arcillas que la Sociedad A. Fábrica de Ladrillos Refractarios de La Felguera tiene en San Esteban de las Cruces, y en un macizo cuya altura es de unos 2,20 metros.

Inopinadamente, sobrevino un desprendimiento de unos 200 kilos de arena en la parte superior que alcanzaron al referido obrero, el cual, por la posición en que se hallaba, se cayó al suelo, dando con la frente sobre el azadón con que trabajaba.

Sin duda perdió el conocimiento a consecuencia de una contusión producida en la región frontal, y, como en aquel momento no se hallaba próximo al lugar ninguno de sus compañeros, pereció asfixiado por una pequeña cantidad de arena.

Pocos momentos después de ocurrir el accidente, se dieron cuenta sus compañeros, porque no contestaba cuando le llamaron, viendo entonces con sorpresa que en parte se hallaba cubierto de arena.

Rápidamente lo extrajeron, viendo con estupefacción que se hallaba agonizante, en cuyo estado le trasladaron a una caseta próxima a aquel lugar, donde, al llegar, falleció el desgraciado obrero.

Constantino Braña hacía más de dos años que estaba al servicio de la mencionada empresa como maquinista de la pala excavadora y otros trabajos de aquella explotación, y en el expresado día se dedicaba a extraer arena, por estar suspendidos los trabajos del desmonte de tierras; y no por motivos de huelga, como equivocadamente dicen algunos diarios, sino porque aquellos trabajos se hallan actualmente en un especial periodo de preparación.

Descanse en paz el infortunado Constantino Braña Martínez.

El Comisario a León

Ayer ha salido para León el Comisario de Policía D. Manuel Mansilla, quedando como jefe al frente del personal el Inspector Sr. Corral.

VIDA TEATRAL

Sé que sois moza imperfecta, que no andáis muy bien de seso, mas no os dé cuidado deso, que amor os hará discreta.

Ya sé yo quien de necio se moría, embistióle amor un día y en sabio resucitó. ¡Boba es la niña! ¡Que amor le cure la bobería!

(Diego San José)

Esta "Niña boba" es la que Carmita Oliver Cobefia eligió para obra de su beneficio. No pudo elegir obra mejor donde lucir su flexibilidad escénica y su delicada gracia nativa.

"La Niña boba" es una de las más graciosas comedias de Lope, y no decimos humana, porque ésta es cabalmente la característica del autor de "Peribáñez". Tiene aún la fragancia trascendente de las flores lozanas, y en sus situaciones cómicas podrían aprender muchas cosas todos estos astracastros del día que tienen que acudir a ejercicios acrobáticos y trabalenguas para arrancar las carcajadas del auditorio.

Para el público fué la comedia un constante y delicado entretenimiento. Esto nos indica que está más cerca del teatro clásico de lo que muchos se figuran. Dijérase que cansado de un teatro retorcido y estrafalario, este otro plácido, escogido, ponderado, le es un excelente sedante del ánimo.

"La Niña boba" viene perdurando en los carteles desde hace muchos años. Era una de las predilectas de Doña María Guerrero en su floreciente juventud. Carmita Oliver Cobefia la ha llevado a su repertorio y ello constituye un notorio acierto, no sólo por lo que representa de cariño a nuestro teatro clásico, sino porque en ella encuentra feliz síntesis su sobresaliente personalidad artística.

La simpleza y la discreción obtienen en su gesto y en los matices de su voz el equilibrio adecuado.

Su éxito personal fué de la categoría de los indiscutibles. El público encariñado con Carmita, le rindió sin reservas el homenaje de su admiración y en su honor hizo levantar muchas veces la cortina.

Con motivo del beneficio, Carmita recibió muchos ramos de flores de sus admiradores.

B.

La policía evita el duelo

(De nuestro corresponsal en Gijón)

El rumor que ayer recogíamos a título de información respecto a una cuestión personal planteada entre dos jóvenes de esta población, ha tenido plena confirmación por los detalles que pasamos a consignar.

En la madrugada de ayer, cuando abandonamos nuestras tareas periodísticas, vimos en la calle de la Libertad a tres agentes de policía que vigilaban el restaurant "Mercedes". Aunque dichos agentes guardaran absoluta reserva, pudimos enterarnos que esperaban la salida de uno de los jóvenes que habían de intervenir en el desafío, y que pernoctaba en dicho restaurant.

Supimos también que otros agentes vigilaban igualmente el domicilio de otro de los presuntos contendientes.

El lance estaba concertado para las primeras horas de la mañana de ayer, en una finca de Colunga.

Según se dice la cuestión personal sería zanjada a pistola.

Al amanecer llegó al restaurant "Mercedes" un automóvil con los padrinos, y al ir a tomarlo uno de los contendientes fué detenido por la policía, frustrando el lance, y requiriéndole para que a mediodía se personase en la Alcaldía.

Efectivamente, a las doce de la mañana, se personaron dichos jóvenes, cuyos nombres corresponden a las iniciales J. C. y A. A. y el alcalde les exigió diesen su palabra de honor de que no llevarían a cabo el lance.

Así lo prometieron ambos y... ¡Colorín, colorao!...

El sucedido está siendo muy comentado en los Círculos de recreo.

Casa Matamoros

SASTRERIA

Señores empleados: Pueden vestir bien sin efectuar grandes desembolsos, encargando sus trajes, Abrigos y Gabardinas a esta casa que os concede grandes facilidades en los pagos sin aumento en los precios.

DOCTOR CASAL, 5.-OVIEDO

Teléfono 1-86

LA CUESTION HULLERA

Una nota de la Patronal de Mineros asturianos

Con toda cautela hemos procurado omitir nuestro parecer en el asunto de la protección a la industria hullera, hasta no conocer el texto del Real decreto de compensaciones. Era la postura discreta que correspondía para no lanzar desde las columnas de la Prensa juicios temerarios.

Ayer, sin vacilación de ninguna clase, expusimos nuestra particular impresión, y hoy la nota que nos remite—y publicamos—la Patronal mineral, nos viene a dar la razón en todo.

Y no es que estemos más cerca de ésta que de los intereses de los obreros. Precisamente, ya hemos dicho en muchas ocasiones que en esta cuestión del carbón no hay intereses opuestos entre obreros y patronos. Todos conspiran al mismo fin: a salvarse mutuamente.

No se trata, pues, de defender a los unos contra los otros, sino de defender la industria en sí, ya que al defenderla, defendemos por igual al obrero y al patrono. Abaratado, por cualquier procedimiento que sea, el precio del carbón, el beneficio para quienes de la hulla viven, se produce por sí mismo. Ni habría despidos, ni habría cierre de minas, ni habría producción estéril. Habría producción constante, vida intensiva y bienestar económico.

El Real decreto de 1.º de Octubre ha venido a matar una bella ilusión. Dijimos ayer que las primas o compensaciones quedaban reducidas a una cantidad insuficiente y que no había más solución que la definitiva.

Eso mismo dice la Patronal en la siguiente nota, que ayer se nos remitió:

"Antes de conocer con certeza los términos del Real decreto de primero del corriente, no ha querido la Asociación Patronal de Mineros Asturianos, salir al paso de manifestaciones hechas con notoria inexactitud respecto a la cuantía y a las consecuencias de la subvención que acaba de conceder el Gobierno a la industria hullera.

Y aunque bien es cierto que las referidas manifestaciones aparecieron en la Prensa antes que el texto del Real decreto y que la simple lectura de éste basta para desvirtuarlas, interesa, no obstante, a los patronos, para que el público sepa a qué atenerse, hacer las siguientes declaraciones:

A).—Que el auxilio del Gobierno, por lo que a la producción asturiana respecta, viene a ser de una peseta cincuenta céntimos en tonelada.

B).—Que desde el primero de Agosto último, fecha en que comenzó a regir la subvención acordada a la industria hullera por el Gobierno de Inglaterra, el carbón de este país experimentó una baja, en el mercado, de cerca de cinco chelines, o sea más de ocho pesetas, al cambio actual.

C).—Que la simple comparación de estas dos cifras, de la 1,50 pesetas que importa la prima al carbón español y de las ocho pesetas que los mineros ingleses pudieran rebajar en sus precios, no deja lugar a dudas sobre la imposibilidad de competir con la hulla extranjera sino se mantiene el criterio que los patronos vienen sustentando y se apela a medidas energéticas que, abaratando el costo de producción, complementen y coadyuven al apoyo del Gobierno, que no por ser a todas luces insuficiente es menos de agradecer, pues revela comprensión de la gravedad del problema planteado".

No nos halaga nuestra anticipación acertada. ¡Es tan fácil ser profeta en su propia patria! Nuestro deseo hubiera sido que nuestros cálculos hubieran resultado desacertados por pesimistas. Pero no ha sido así. Lo lamentamos por todos, y especialmente por los obreros, cuya situación para el porvenir se presenta bien sombría. Hoy se reunirá el Sindicato Minero para tomar acuerdos. No nos extrañaría que llegasen a una conclusión extrema. La vida del obrero, en perpetuo susto, es insostenible. Los patronos no pueden llegar a mayores sacrificios. La solución era de Gobierno, pero aunque sea de agradecer la que se ha dado, como dice la Patronal, la realidad es que no hay solución.

Veremos qué nos dicen hoy los obreros.

La reunión con los patronos hulleros

Ayer se celebró en el Gobierno Civil la anunciada reunión con los patronos hulleros, convocados por el gobernador.

La reunión comenzó a las cinco de la tarde y terminó a las seis y media.

Pretendimos hablar con alguno de los asistentes a la reunión, pero nos ha sido imposible. Todos se negaron a hacernos manifestaciones.

Más tarde fuimos recibidos por el general, quien nos manifestó que había llamado a los patronos primeramente para cambiar impresiones con ellos respecto a la situación de la industria y suplicarles volvieran a admitir en el trabajo a los obreros despedidos.

Los patronos—nos agregó el general—me manifestaron que la situación de la industria hullera no había cambiado nada, pues seguía siendo la misma, ya que el beneficio que el Gobierno concede viene a ser de 1,50 pesetas en tonelada; y como el carbón extranjero se vende a ocho pesetas más barato que lo del país, no es posible que se pueda conseguir rebajar el "stok" que hay en las bocas minas y que pasa de 200.000 toneladas. Por lo tanto no es posible, por ahora, poder cambiar de criterio, ya que probablemente siga a esta situación el cierre de algunas minas, cuyos gastos de explotación son tantos que hacen imposible la competencia en el mercado.

Ante estas manifestaciones—terminó diciéndonos el señor Zuvillaga—yo entonces les rogué que el despido de obreros no continuara.

No me abandonan los optimismos, pues considero que todos, patronos, Gobierno y autoridades, tenemos interés en que las cuestiones se encaucen y vuelvan a la normalidad.

El congreso de hoy

Para las diez y media de la mañana de hoy está convocado por el Sindicato Minero Asturiano el Congreso minero.

Este Congreso ha despertado gran interés en todo Asturias, por ser conocido el criterio de muchas secciones de ir a la huelga general antes que consentir que sus compañeros continúen parados y sin resolver el problema del carbón nacional.

EN TAL DÍA COMO HOY...

HACE VEINTICINCO AÑOS

El nuevo propietario de la Plaza de Toros de Buenavista, señor Dindurra, presentó en el Ayuntamiento una instancia pidiendo subvención para dar dos grandes corridas por San Mateo del año próximo.

A cambio, deja en libertad a la Comisión de festejos para que forme el cartel, designando ganaderías y eligiendo los afamados diestros que han de lidiar los toros, escogiendo entre Fuentes, Algabefio, Mazzantini, Lagartijo y Machaquito, que son los que gozan hoy de mayor reputación.

Los cornúpetos reunirán las siguientes condiciones: de cinco años, seis yerbas y sin defecto al ser encajonados.

—El Banco Asturiano ha entregado un bonito alfiler de corbata a don José Alvarez Casariego, como premio al trabajo presentado por dicho joven en los Juegos Florales verificados en esta ciudad en las pasadas fiestas de San Mateo.

—Ha sido nombrado ayudante del distrito marítimo de Lastres el ilustrado teniente de navío don Senén García Caveda.

—Falleció en esta ciudad la señora doña Severa Tuñón de Ordóñez, virtuosa esposa de nuestro amigo don Julió Ordóñez.

Madrid, 4

Al Círculo romerista asistieron un centenar de socios.

Romero Robledo pronuncio un discurso violento contra el Gobierno e insistió en afirmar que sobre la monarquía y la república, coloca la Patria.

... Amenazó con la excomunicación a quienes acepten cargos en virtud del último Decreto referente a los Ayuntamientos y Diputaciones.

TIPOS LOS ESTUDIANTES

Para mis íntimos Pepe García, Bernardo y Ladislao García Arango, con verdadero cariño.

Ya empezó el curso. Ya llegó la estudiantina. Ya las pensiones y casas de huéspedes se encuentran convertidas en pequeñas casas de la Troya. Ya entre la tristeza melancólica y romántica que produce el cielo, fundido en un beso gris con el horizonte, hay una nota alegre. Son los muchachos que pléticos de vida y de entusiasmos, han dejado el fuego sagrado del hogar paterno, para continuar sus trabajos y sus estudios en las aulas severas de nuestra gloriosa Universidad...

Miradlos: No van envueltos en la clásica capa. La sucia, pero moderna trinchera la sustituye. En sus ojos brilla la ilusión de los años mozos y en su vida se goza de la farsa guignolesca de la juventud. Van en grupos, unas veces unidos por el recuerdo del "pueblín" querido, otras por razones de simpatía y de compañerismo. De ellos salen estos tres símbolos de la colectividad estudiantil que todos conocéis:

El vago.—Si llueve no va a clase porque está húmedo. Si luce el sol su melena de oro... tampoco, porque hace calor. Nunca tiene dinero. Su visita más frecuente es el Monte de Piedad y "La Carpeta". En la Universidad es gracioso por sus frescuras y a los novatos les infunde miedo con sus bromas pesadas. No aparece por los claustros más que cuando se trama alguna huelga inofensiva. A últimos de curso sus instintos de estudiante se despiertan y trabaja. Pide libros, consulta autores extranjeros y exige de los compañeros de quien tanto se ríe, por tomar apuntes o notas de clase, la pronta entrega de los mismos. Si lo suspenden fué mala suerte. Si lo aprueban se ríe de los que estudiaron todo el año. En el fondo, como todos, es un buen chico, pero se deja llevar por los que celebran sus gracias y por los que le invitan a seguir "fumando" clases. La culpa de su despreocupación la tienen, repito, los que celebran sus anomalías; sólo con que mirasen éstas con indiferencia, lo harían sin duda ser un estudiante modelo...

El trabajador.—Es la antítesis del anterior. No pierde una clase. Toma todos los apuntes o notas de la conferencia del día. Estudia y sabe. Es el primero del año y por lo tanto el blanco de los últimos del curso, que lo llaman el "clásico empollón". Los profesores lo estiman. Los buenos compañeros le quieren. Es simpático, bueno y, por regla general, algo corto de espíritu, pues se encuentra acertado por las chanzas de que es objeto por los últimos de sus compañeros. Al final de curso los premios, muy justamente, son suyos. Los "notas" de clase le abrazan. Los aprobados murmuran; los suspensos le desprecian. Pero en las conciencias de todos bulle una admiración y un poco de cariño por su constancia y su inteligencia...

Ella.—Es la señorita intelectual que acude a las aulas vetustanas en busca del Saber. Va vestida sin provocación ni pinturas en el rostro. Es bella y simpática como mujer. Trabajadora y servicial como alumna. Cuando en los primeros días entra en la Facultad, los estudiantes, eternos galanteadores, la propean con fresnes. Su gesto serio la hace ser respetada. A los tres días de acudir a las aulas, menudean las frases bonitas; a los ocho es un compañero más, y hace desaparecer el peligro de una absurda libertad de acción o crudeza de lenguaje.

Ella y ellos, estudiantes, son mirados con simpatía por los señores graves y las personas sensatas y cultas, pues ven en ellos una esperanza, ya que la generación que investiga en Bibliotecas y Laboratorios son la España del mañana. Para los alumnos esa esperanza de los viejos constituye su Ideal, ya que unidos en el seno de la Ciencia, en respetuosa camaradería con el Profesorado, laboran por hacer el día mañana una España tan grande, que puedan decir con el orgullo del deber cumplido, que el Sol de la Ciencia no se quita nunca de nuestros dominios intelectuales, para que la Patria nueva vuelva a ser admirada, vuelva a ser respetada y vuelva a ser feliz...

Pepe Malgor.

Oviedo y Octubre 1925.

MUEBLES

LA CASA QUE VIENE MAS BARATO EN ASTURIAS

C. FRIGOLA

Plaza del Progreso, 4

FRENTE AL CUARTEL DE INGENIEROS.-OVIEDO

EL EL CAMPOAMOR LA FIESTA ESCOLAR

Programa de la fiesta escolar que se celebrará el próximo martes, a las tres de la tarde, en el Teatro Campoamor:

Parte oficial

- 1.º Lectura de la Memoria de Secretaría. 2.º Discurso del Sr. Inspector jefe de primera enseñanza. 3.º Discurso del Sr. Alcalde.

Parte infantil

- 4.º Distribución de premios. 5.º Sesión cinematográfica con el siguiente programa:

- a) En busca de aventuras. b) Burgos y sus bellezas. c) Trápala en la selva africana (dibujos animados). d) Chimpancé y mono verde (costumbres de animales).

Entre la segunda y tercera películas, el Sr. Escribano hará las delicias de los niños recitándoles algunos cuentos y anécdotas regocijantes.

6.º El coro de niños dirigido por el Sr. Arambarri, interpretará varias composiciones de su selecto repertorio, acompañados por la laureada banda del regimiento del Príncipe, galantemente cedida por el Sr. Coronel.

7.º Reparto de 2.000 suculentos bocadillos de jamón a todos los niños que asistan al acto.

8.º A la puerta del Teatro Campoamor se elevarán varios globos de forma grotesca y un gran montgolfier, que pondrá final a la fiesta. La fiesta dará comienzo a las tres en punto de la tarde. Las puertas del Teatro estarán abiertas desde las dos en punto.

Los niños premiados ocuparán las butacas y plateas. Los no premiados las demás localidades del Teatro, reservándose para las niñas los palcos y localidades preferentes.

DE ARTE

La Exposición Santamarina

Desde hace algunos años venimos ocupándonos en la labor de Crisanto Santamarina. Hemos asistido a sus primeros balbuceos pictóricos; le hemos visto crecer al lado de un buen maestro, D. Nicolás Soria, maestro del dibujo y de la forma... Hoy le vemos caminar a son aise, algo olvidadas las pasadas ataduras para alcanzar paulatinamente la propia y definitiva libertad de movimientos. Esto nos complace, como seguramente ha de agradar a su maestro. Soria, como buen maestro que es, sabe que el arte de enseñar no consiste en formar epígonos, sino en extraer de sus discípulos todas sus posibilidades, en formar su ser interior para que sean ellos mismos.

Hacia este hito camina Santamarina por el sendero de la sinceridad. Desentendido de la técnica moderna, prefiere asirse a las formas tradicionales de la pintura española, en la que triunfa por todos conceptos. Su sensibilidad se adapta a la realidad inmediata, más que a la realidad interpretada. Por eso, mejor que resolver problemas de luz, resuelve el natural sin complicaciones ni forzaduras.

Santamarina expone figura y paisaje. Nuestro gusto se va con aquella Santamarina concibe con dignidad y resuelve con decoro artístico. Todos sus retratos tienen gravedad y empaque y son un acertado estudio de calidades. Adivinase en sus predilecciones un estudio sincero del retrato, al que acabará por dedicar todos sus afanes. Creemos que es la ruta del acierto.

Así lo reconocen también las innumerables personas que visitan la exposición. De todos los visitantes se oyen elogios sinceros, porque encuentran en los retratos parecido exacto, acertada composición y técnica limpia y espontánea.

Unimos nuestra enhorabuena a las muchas que ha recibido Santamarina por su hermosa exposición instalada en la Casa del Río.

César López

JOYERÍA-RELOJERÍA

Artículos de fantasía

Premios para sport

TALLER DE CONSTRUCCIÓN Y REPARACIÓN DE ALHAJAS

Universidad, 6.-Tel. 7

OVIEDO